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Часть I
СИСТЕМАТИКА И МОРФОЛОГИЯ

0BГлава 1

1BСистематика

2BПоложение в системе

По своему строению промысловые крабы распадаются на две систематически резко различающиеся группы: «десятиногие» и «восьминогие». Представители первой группы ― настоящие крабы ― передвигаются с помощью десяти ног (считая и ноги с клешнями) и имеют брюшко, разделенное на 6 или 7 члеников, каждый из которых покрыт одним продолговатым щитком. У представителей второй группы ― крабоидов, к которым относится и камчатский «краб», в передвижении животного участвуют только четыре пары ног, а ноги пятой пары малы, скрыты под панцирем и служат для очистки жабр; брюшко крабоидов покрыто многочисленными разнообразными по форме пластинками.

Камчатский краб (в ходе дальнейшего изложения название «краб» используется без кавычек) относится к отряду Decapoda, подотряду Anomura, семейству Lithodidae, подсемейству Uthodinae, роду Paralithodes. Ниже Приведено описание семейства и подсемейства (Макаров, 1938).

Отряд ДЕСЯТИНОГИЕ РАКИ ― DECAPODA
Подотряд Мягкохвостые раки ― ANOMURA
Семейство Литодиды («Восьминогие» крабы) ― LITHODIDAE
Тело крабообразное. Карапакс большею частью жесткий. Рострум хорошо развит, треугольный, плоский, булавовидный, или же шипообразный, вооруженный дополнительными шипами. Глазные стебельки у основания без глазных чешуек. Скафоцериты шипообразные, часто ветвящиеся. Первые ходильные ноги клешненосные, правая нога обычно больше левой. Ноги пятой пары маленькие и подогнутые под карапакс, так что по внешнему виду представители этого семейства имеют как бы лишь четыре пары ног. Абдомен короткий и широкий, у самок заметно асимметричный; вентральная поверхность мягкая, дорсальная поверхность мягкая или же покрыта жесткими объизвествленными пластинками.

Во избежание систематической путаницы Л.В. Виноградов предложил называть крабов семейства Lithodidae крабоидами, но название это не прижилось (Иванов, 1955).

Семейство Lithodidae распадается на два подсемейства: Hapalogastrinae и Lithodinae.

Определительная таблица подсемейств сем. Lithodidae
+1.  Рострум короткий, плоский, широко-треугольный. Третий - пятый абдоминальные сегменты не вполне объизвествленные; чаще всего абдомен имеет вид мягкого перепончатого вздутого мешка
Подсем. Hapalogastrinae
― 1.  Рострум выдающийся, тупой или шипообразный. Третий - пятый абдоминальные сегменты состоят из хорошо объизвествленных пластинок; абдомен обычно плоский



Подсем. Lithodinae
Подсемейство Литодины ― LITHODINAE
Карапакс выпуклый, овальный или близкий к треугольному, хорошо объизвествленный, покрытый на дорсальной поверхности бугорками, возвышениями, шипами, редко совершенно гладкий. Рострум обычно длиннее глаз, острый, вооружен дополнительными шипами, иногда в виде тупого выступа, реже плоский и усеченный спереди. Дорсальная сторона второго абдоминального сегмента всегда целиком закрыта двумя маргинальными, двумя латеральными и одной медианной пластинками, которые бывают явственно разделены швами или же совершенно сливаются друг с другом. Дорсальная поверхность трех следующих сегментов покрыта жесткими хорошо объизвествленными пластинками и мелкими объизвествленными зернами; поверхность пластинок часто покрыта бугорками, в их центре иногда имеются перепончатые участки.

В семействе насчитывается 8 родов, из которых наиболее важны в промысловом отношении Paralithodes и Lithodes.

Определительная таблица родов PARALITHODES и LITHODES
+1.  Пластинки второго абдоминального сегмента сливаются полностью или частично, т.е. либо медианная пластинка сливается с латеральными, либо латеральные пластинки сливаются с маргинальными. Скафоцериты рудиментарные
Lithodes Latreille
― 1.  Пластинки второго абдоминального сегмента явственно разделены и состоят из непарной медианной и парных латеральных и маргинальных пластинок. Скафоцериты хорошо развиты
Paralithodes Brandt
Paralithodes, установленный ф. Брандтом (Brandt, 1849) в качестве подрода Lithodes, был впоследствии возведен в положение рода. Виды Paralithodes свойственны исключительно северной части Тихого океана.

Род включает три вида, обитающих в морях Дальнего Востока и у западного побережья Северной Америки, имеющих промысловый интерес ― камчатский краб Paralithodes camtschaticus (Tilesius), синий краб Р. platypus Brandt и колючий краб Р. brevipes (A. Milne-Edwards et Lucas).

Определительная таблица видов рода PARALITHODES
+1.  Три пары шипов на сердечной области головогрудного панциря. На верхней стороне рострума один передний крупный тип, часто раздвоенный на конце, и пара задних менее крупных шипов. Скафоцерит в виде простого острого шипа




Р. camtschaticus (Tilesius).

― 1. Две пары шипов на сердечной области головогрудного панциря. На верхней стороне рострума пара крупных шипов; непарный шипик очень мал или вовсе отсутствует. Скафоцерит в виде дву- или четырехветвистого шипа
2.

+ 2.  Конец рострума острый. На желудочной области головогрудного панциря два параллельных ряда крупных шипов (не считая мелких и непарных). Голень (проподит) ходильных ног 2-й, 3-й и 4-й пар длиннее коленца (карпоподит). Скафоцерит в виде двуветвистого шипа
Р. platypus Brandt.

― 2.  Конец рострума округлый. На желудочной области головогрудного панциря средняя пара крупных шипов сильно раздвинута в стороны. Голень ходильных ног 2-й, 3-й и 4-й пар не длиннее коленца. Скафоцерит в виде четырехветвистого шипа




Р. brevipes (A. Milne-Edwards et Lucas).

1. Камчатский краб ― Paralithodes camtschaticus [яп. «тарабагани»]. Отличается от остальных перечисленных видов пропорциями тела, формой рострума, вооружением основания вторых антенн, расположением шипов на панцире и, наконец, окраской. Конец рострума заострен, несколько изогнут вниз и вооружен одним большим, часто раздвоенным шипом и парой маленьких шипиков. Подвижный шип (скафоцерит) антенн II простой, неразветвленный. Сердечная область панциря несет три пары острых шипов. Количество и размещение шипов на всем теле, в том числе на ногах, постоянны у всех особей и не зависят от пола и возраста. Карапакс наиболее крупных экземпляров самцов может достигать в поперечнике 28 см.

2. Синий краб ― Paralithodes platypus [яп. «абурагани» ]. Рострум заострен, но не загнут вниз и несет пару крупных и пару маленьких задних шипов и, кроме того, маленький непарный спинной. Скафоцерит двуветвистый. Сердечная область панциря с двумя парами шипов. Шипы на теле молоди развиты слабо и имеют вид тупых бугорков. По размерам этот вид мало отличается от предыдущего.

3. Колючий краб ― Paralithodes brevipes [яп. «ханасакигани» ]. Шипы на теле крупнее, чем у синего краба. Правая клешня очень массивна и ярко окрашена в красноватые и беловатые тона. Рострум круто загнут вниз и тупо закруглен на конце; спинная его поверхность с одним маленьким и парой больших шипов. Сердечная область с двумя парами шипов. Скафоцерит в виде четырехветвистого шипа.

Отличительные признаки строения панциря, рострума и антенны трех видов крабоидов приведены на рисунках 1.1 и 1.2.

Полевые признаки, пригодные для различения двух сходных видов ― камчатского и синего крабов ― приведены (рис. 1.3.) в определителе Д. Кесслера (Kessler, 1985).
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Рис. 1.2. Рострум (вид сверху и сбоку) ― вверху; антенна ― внизу камчатского Paralithodes camtschaticus (А), синего Р. platypus (Б) и колючего Р. brevipes {В) крабов (по: Marukawa, 1933)

Рис. 1.1. Форма панциря камчатского Paralithodes camtschaticus (А), синего Р. platypus (Б) и колючего Р. brevipes (В) крабов (по: Marukawa, 1933)
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Рис. 1.3. Отличительные черты камчатского и синего крабов (по: Kessler, 1985)

А ― общий вид. 1-4 ― конечности. а ― карапакс; b ― рострум; с ― под​вижный палец; d ― неподвижный палец; е ― клешня; f ― длина карапакса; g ― ширина карапакса; 

Б ― камчатский краб Paralithodes camtschaticus. Длинный рострум (5) с медианным дорсальным шипом и парой шипов (6); три пары заметных шипов в центре карапакса (7); панцирь красный или фиолетовый. Длина карапакса до 23 см, ширина до 28 см. 

В ― синий краб Paralithodes platypus. Короткий вентрально наклоненный рострум (8) с парой дорсальных шипов (9); две пары заметных шипов в центре карапакса (10); панцирь синий или фиолетовый. Длина карапакса до 20 см, ширина до 25 см. 

Видовое описание

Род PARALITHODES Brandt 

Paralithodes Brandt, 1849:173. 

Тип рода: Paralithodes brevipes (A. Milne-Edwards et Lucas).

Рострум обычно довольно длинный, шипообразный, с острой или реже тупой вершиной, вооруженный тем или иным числом дополнительных шипов. Скафоцериты хорошо развитые, шипообразные, в виде одного простого шипа или разветвленные. Дорсальная поверхность карапакса вооружена шипами.

PARALITHODES CAMTSCHATICUS (Tilesius, 1815)

Maja comtschatica Tilesius, 1815:336, t. 5,6.

Lithodes spinosissimus Brandt, 1849:172.

Lithodes camtschatica (-us) Brandt, 1849:173; ... 1851:94; deHaan, 1850:217, t. 47; Benedict, 1894:483.

Paralithodes camtschatica Bouvier, 1894:181,T. 11 (1.5) и 12 (1.3), 1896:10,23; Benedict, 1894:83; Doflein, 1902:345; Rathbun, 1902:165; Бражников, 1907:54, fig. 1, t. 2, fig. 3, и мн. др.

Paralithodes rostrofalcatus MacKay, 1932:56. 

Paralithodes camtschaticus Miyake, 1982:139, и мн. др.


Название. Научное название образовано с использованием приставки para (греч. para ― возле, при ― составная часть сложных существительных, обозначающая нахождение рядом) + lithodes (от греч. lithos — камень), и прилагательного, указывающего географическую принадлежность места первоначального нахождения ― camtschaticus.
В разных странах используются народные («бытовые») названия: камчатский краб ― русское; red king crab [красный королевский краб], Alaskan king crab [аляскинский королевский краб] ― английское; тарабагани ― краб, обитающий на тресковых полях [тара ― треска, ба ― место, гани ― краб] ― японское.

Описание. Карапакс у взрослых экземпляров округлый, несколько больше в ширину, чем в длину; довольно короткие острые конические шипы равномерно и не слишком густо покрывают его верхнюю поверхность; шипы на боковых краях карапакса несколько крупнее, чем на остальной поверхности; шипы поверхности карапакса распадаются на более крупные и более мелкие, рассеянные между первыми. Шипы в передней части лобного сегмента выступают далеко вперед, первый спинной шип один, хорошо развит. На переднем крае карапакса и спереди по боковому краю по четыре шипа, по заднему боковому краю пять шипов, по заднему краю справа и слева по четыре шипа, на брюшной стороне шесть шипов, в районе жабр 7-10 шипов. Глаза расположены на стебельках; длина стебелька примерно равна диаметру глаза. Желудочная область несет шесть более крупных шипов, расположенных в два продольных параллельных ряда по три шипа в каждом. Сердечная область имеет шесть шипов, расположенных таким же образом.

Рострум вооружен четырьмя шипами: сильный нижний отросток с острой вершиной направлен вперед и далеко выступает за линию глаз; от дорсальной стороны рострума примерно на уровне середины глазных стебельков поднимается косо вверх и вперед непарный сильный шип, вершина которого обычно раздвоена (однако встречаются экземпляры, у которых этот шип имеет острую ординарную вершину); наконец, боковые края расширенной базальной части рострума несут позади непарного дорсального шипа по одному небольшому шипу. Скафоцерит в виде простого острого шипа. Клешненосные и ходильные ноги покрыты шипами, подобными таковым карапакса; нижние края пальцев ходильных ногу взрослых особей часто бывают гладкие, так как шипы, имеющиеся здесь у молодых особей, to временем изнашиваются. 3-й членик конечностей самый длинный, его длина составляет 3/4 ширины карапакса (рис. 1.4-1.7).
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Рис 1.4. Камчатский краб (по: Макаров, 1938)         Рис. 1.5. Камчатский краб (по: Иванов, Стрелков, 1949)
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                                   Рис. 1.6. Камчатский краб                Рис. 1.7. Камчатский краб (по: японский плакат)

                       (по: Животные и растения..., 1976)

Тело и ноги окрашены сверху в красно-коричневый, снизу ― в желтовато-белый цвет; боковые поверхности имеют крупные синеватые или фиолетовые пятна.

Молодые экземпляры отличаются от взрослых несколько иной формой карапакса ― у них он больше в длину, чем в ширину, и поэтому имеет форму, более близкую к треугольной; наиболее бросающимся в глаза отличием является большая длина шипов карапакса. Однако расположение шипов такое же, как и у взрослых; относительная длина рострума у молодых экземпляров также больше, чем у взрослых (рис. 1.8).

Таксономическое замечание. Согласно таксономическому Мнению 511, установленное видовое название камчатского краба имеет окончание ― us; таким образом, правильное современное таксономическое название вида ― Paralithodes camtschaticus (Tilesius, 1815).

Распространение. Камчатский краб по своей зоогеографической принадлежности является бореальным видом с широким ареалом в северной части Тихого океана. У азиатского побережья в Беринговом море северная граница проходит у о-ва Карагинского (прол. Литке), в Охотском море крайнее северное нахождение мальков известно в Гижигинской губе, а взрослых особей ― у г. Охотск и в Тауйской губе. У американского побе-
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Рис. 1.8. Взрослая особь ― А; молодой камчатский краб ― Б (по: Бражников, 1907)

режья встречается в Бристольском заливе, северная граница восточно-беринговоморского ареала проходит в зал. Нортон и в районе Алеутских островов. На юге ареала крайние нахождения рассматриваемого вида имеют место в районе п-ова Краббе (зал. Посьета, Японское море), у м. Эримо, (о-в Хоккайдо), а у американского побережья ― у о-ва Королевы Шарлотты (Британская Колумбия).

Экология. Наименьшая глубина, на которой встречен камчатский краб, ― 14 м (весной во время спаривания в прибрежных водах Камчатки и отдельные самки в Японском море), наибольшая ― 300 м. Крупные косяки самцов встречались при температуре воды у дна от ―1,6 до +1°С, однако более обычны для них положительные температуры от 2 до 70С. Самки и отдельные самцы встречались при температуре до +180С. Обитает в водах с нормальной соленостью (28-35‰), опресненных вод избегает. Встречается на песчаном и песчано-илистом грунте. На голых скалах, камнях и гальке жить не может, но скалистый грунт, покрытый слоем песка или ила сплошь или пятнами, является подходящим субстратом. Во время линьки самцы предпочитают россыпи камней и скалы, так как прячутся в этот период в расселинах. Молодь, укрывающаяся среди водорослей, встречается на заросших песчаных или илисто-песчаных участках.

