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Часть II 

0BБИОЛОГИЯ

1BГлава 3 

2BРаспределение

Камчатский краб распространен в северной части Тихого океана по обоим его побережьям. В Охотском море обитают две крупные популяции краба: западно-камчатская и аяно-шантарская. Экология последней наиболее специфична среди всех крабовых популяций (Родин, Мясоедов 1982). В Беринговом море обитает крупная бристольская, а в зал. Аляска ― аляскинская популяции. Кроме них известны сравнительно малочисленные популяции: севере- и южно-приморская, западно-сахалинская, зал. Анива и зал. Терпения, южно-курильская, хоккайдская и восточно-камчатская популяции (Родин, 1985).

Продуктивность крабовых популяций зависит от урожайности поколений (определяемой изменениями в условиях разноса личинок и скоростью роста краба), от температурных условий существования каждой популяции, от мощности популяции, определяемой величиной и плотностью ее кормовой базы, естественной и промысловой смертностью (Виноградов, 1971). Хотя мощность поколений отчетливо вырисовывается на кривых промеров краба из уловов исследовательских судов, пока трудно точно установить год их рождения. Другая трудность поисков связей между урожайностью поколения и годовыми изменениями гидрологической обстановки заключается в малой изученности путей разноса личинок краба.

X. Марукава (Marukawa, 1933) выдвинул гипотезу, поддержанную Ю.И. Галкиным (1960), о том, что центром воспроизводства западно-камчатского стада краба является северная часть его ареала, откуда планктонные личинки сносятся вдоль западного побережья Камчатки к северу, и о снабжении всех местных стад молодью с севера. Авторы подтвердили свою гипотезу двумя фактами: 1) каменистые грунты и обрастания, необходимые для жизни осевшим малькам, распространены почти исключительно в самой северной части западно-камчатского шельфа; 2) зарегистрировано значительное число случаев передвижении меченых крабов с севера на юг. Галкин развил эти  два довода, сравнивая, в частности, условия обитания мальков краба в зал. Петра Великого с условиями, существующими у западного побережья Камчатки, и показал, как молодые крабы продвигаются на юг в зависимости от распределения придонной температуры на разных участках шельфа. Правда, он считал, что дрейф личинок краба вдоль Камчатки на север не происходит, а пополнение для всех районов западно-камчатского шельфа формируется только в Хайрюзовском районе, т.е. к северу от 57° с.ш.

По мнению Л.Г. Виноградова (1971), самым интересным фактом, свидетельствующим в пользу гипотезы Марукавы ― Галкина, является распределение самцов, самок и молоди краба по пяти местным западно-камчатским популяциям. Общее соотношение самок и самцов в суперпопуляции на всем шельфе в 70-80-х годах было практически равным (51 и 49%). При этом подавляющее большинство самок и молодых самцов было сосредоточено на севере. Число крупных самцов, наоборот, сохранялось почти на одном уровне на большей части шельфа и несколько сокращалось как в самой северной, так и в самой южной части.

Воспроизводство практически полностью обеспечивается одной или двумя северными субпопуляциями. Личинки относятся далеко на север, и осевшие мальки постепенно возвращаются на западно-камчатский шельф. Самцы продвигаются на юг, осваивая кормовую базу всего шельфа. Самки отстают от этого движения на юг и только немногие из них достигают самого южного района. Молодь обычно сосредоточивается в самом северном районе и в летний период по мелководьям постепенно продвигается на юг.

Продуктивность популяций краба детально рассмотрена в работе В.Е. Родина (1985). Она зависит от условий формирования урожайности поколений, скорости роста, температуры, площадей шельфа, кормовой базы, естественной и промысловой смертности. Наиболее существенные факторы в комплексе биоценологического и океанологического окружения можно конкретизировать на примере трех самовоспроизводящихся и высокопродуктивных популяций (западно-камчатской, бристольской, аяно-шантарской):

1) условия и сроки массового выклева личинок в прибрежной зоне должны сочетаться с последующим их переносом течениями в благоприятные участки для выживаемости молоди и формирования урожайных поколений, Личинки краба пассивны и могут переноситься течениями на значительное расстояние (например, у западной Камчатки на 100-150 миль);

2) хорошее развитие сессильного (плотных и больших по площади поселений гидроидов, мшанок, губок) и кормового бентоса в местах, где произойдет массовое оседание личинок, в которых они находят благоприятные кормовые условия и убежища от хищников;

3) наличие широкого шельфа с богатой кормовой базой для взрослых особей;

4) районы шельфа, на которых, с одной стороны, обитают производители, а с другой, ― мальки и молодь, не должны иметь значительных перепадов глубин, илистых грунтов и других барьеров, препятствующих возврату подрастающих крабов в репродуктивные районы. Таким образом, в системе воспроизводства высокопродуктивных крабовых популяций четко проливаются разнонаправленные закономерные перемещения: в одном направлении ― личинки, а в противоположном ― молодые крабы. Самым ответственным, судя по всему, здесь является наличие благоприятных условий для жизни донных постличиночных стадий.

Учитывая, что в запасах камчатского краба наблюдаются естественные колебания, вызванные изменчивостью в успешности воспроизводства и различиями в урожайности поколений, специалисты ТИНРО особое внимание уделяли изучению факторов, обусловливающих динамику численности краба, межгодовым явлениям в его биологии, поиску режимов оптимального промысла и путей восстановления запасов (Родин, 1975; Покровский и др., 1975, 1977; Абакумов и др., 1982). Накопленная биостатистическая и промысловая информация позволила разработать и использовать имитационно-динамическую модель западно-камчатской популяции, учитывающую данные по количеству икры, планктонных и осевших на дно личинок, молоди, самок и промысловых самцов, а также пространственной структуре популяций и гидрологическим условиям. Модель позволяет оценивать большое количество вариантов воздействия на популяцию как промысла, так и естественных факторов и, в конечном счете, совершенствовать режим промыслового использования.

Обитание камчатского краба преимущественно в шельфовой зоне, испытывающей значительные колебания температуры придонного слоя воды (черты r-селективной среды), предопределило наличие у этого вида отчетливых сезонных миграций. Аномальное понижение температуры в период нерестовых миграций, даже в районах обитания многочисленных популяций, может приводить к вылуплению личинок на относительно больших глубинах (Галкин, 1982) и к их последующему сносу течениями в районы, непригодные для обитания молоди. 

Ниже рассматриваются особенности распределения основных популяций камчатского краба по регионам ареала.

Западная Камчатка

Первая работа по биологии и промыслу камчатского краба южной части западного побережья Камчатки принадлежит японскому исследователю X. Марукаве (Marukawa, 1919). Давая промысловую характеристику района, автор отмечает отдельные случаи поимки краба бим-тралом и указывает на значительные сезонные перемещения крабовых косяков. В 1927 г. появляется вторая работа Марукавы, в которой по результатам мечения и по наблюдениям над промысловыми уловами он устанавливает время весеннего подхода краба к берегу и время отхода от берега, глубины с наибольшими промысловыми скоплениями и уменьшение среднего размера краба у западного побережья Камчатки по мере продвижения к северу. Автор предполагает, что это явление находится в связи с большим количеством корма на юге и с меньшими глубинами на промысловых полях на севере.

Классификация районов обитания камчатского краба на западной Камчатке неоднократно менялась. Так, Л.Г. Виноградов (1945) считал параллель 56°25' с.ш. северной, а 54°15' с.ш. ― южной границей центрального (Ичинского) района. Л.Е. Румянцев (1945) подразделял южный район на два ― Кихчикский и Озерновский, с приблизительной границей между ними, проходящей несколько выше параллели 53°00' с.ш. С. Сато (Sato, 1958) выделяет четыре района: Ковранский, Северный, Центральный и Южный с границами по 57°10', 55°10' и 53°10' с.ш. Ю.И. Галкин (1960) предлагает различать также четыре района обитания миграционных групп краба: Хайрюзовский, Ичинский, Колпаковский и Озерновский, примерно совпадающих с районами Сато. Во время работ Советско-Японской рыболовной комиссии (1959-63 гг.) система районирования менялась трижды.

С целью охраны запасов камчатского краба в 1959 г. решением Министерства рыбного хозяйства был установлен Северный запретный район (от 56°20' до 57°00' с.ш.), где лов краба был запрещен (Лаврентьев, 1969). Выделение границ района было сделано на основании рекомендаций работ Л.Г. Виноградова. Установление запретного района было одним из наиболее важных в системе мер по охране краба. Оно стабилизировало запасы самок и на какой-то период надежно обеспечило процесс воспроизводства всей суперпопуляции.

Корректировки размеров и границ запретного района в связи с изменением промысловой обстановки производились неоднократно. Одна из последних корректировок была предложена еще в 1996 г.: «... в ближайшие годы рекомендуется распространить режим северного запретного района и на Хайрюзовский район (район А). При этом основные промысловые усилия следует сосредоточить в самых южных районах западной Камчатки, предельно сократив период промысла в Ичинском районе, куда переместилось большинство самок и непромысловых самцов» (Родин и др., 1996). В настоящее время это предложение частично реализовано.

На протяжении последних десятилетий большое внимание уделялось контролю за состоянием запасов, упорядочению сбора и обработки статистических данных и изучению тех сторон биологии краба, с которыми могли быть связаны изменения в промысловой обстановке (Doi, 1962a, b, 1963; Родин, 1967, 1969; Локшина, 1968, 1974; Лаврентьев, 1969; Чекунова, 1969а; Блинов, 1973; Чекунова, Аксютина, 1974; Слизкин, Сафонов, 2000). Было уточнено промысловое районирование шельфа, а границы между районами, к каждому из которых тяготеет соответствующая миграционная группировка, проведены по 56°50', 55°10', 54°00' и 53˚00' с.ш. В настоящее время принято следующее деление районов западно-камчатского шельфа: Хайрюзовский (57°00'-57°30' с.ш.), Северный запретный (56°20'-57°00' с.ш.), Ичинский (55°00'-56°20' с.ш.), Колпаковский (54°00'-55°00' с.ш.), Кихчикский (53°00'-54°00' с.ш.) и Озерновский (южнее 53° с.ш.).

Считается, что на западно-камчатском шельфе обитает пять местных стад (субпопуляций), совершающих весенние миграции от мест зимовок на край шельфа к богатым пищей прибрежным участкам, перемещающихся летом вдоль берега с постепенным спуском на все большие глубины и возвращающихся осенью к границе шельфа и склона (Виноградов, 1971). Зимой они придерживаются верхней зоны влияния глубинных океанических вод с температурой 1-2˚С, весной быстро преодолевают или обходят зону соприкосновения со дном слоя остаточного зимнего охлаждения с отрицательной температурой, летом обитают в зоне местной прогретой воды, причем взрослые самцы придерживаются температуры 2-4 °С, а самки и молодь ― несколько более высоких. В пищу они используют массовые виды донных биоценозов той зоны, где находятся в каждый данный момент. Наиболее высокой кормностью для краба обладают самые прибрежные участки, где зарывшиеся на большую глубину крупные двустворчатые моллюски мии и силиквы производят массу молоди, живущей у самой поверхности грунта и представляющей весной обильный корм (Виноградов, Нейман, 1969).

Западно-камчатская популяция краба зимует на континентальном склоне в зоне смешения теплых тихоокеанских вод с охлажденными водами мелководного шельфа (Родин, 1969). Сроки миграций весной с мест зимовок на мелководье зависят от прогрева придонных вод а также от физиологического состояния краба, подготовившегося к нересту и линьке. Крабам приходится преодолевать зону остаточного зимнего охлаждения с отрицательными температурами. Протяженность этой зоны и отрицательные температуры воды влияют на скорость продвижения краба к берегу и срок его выхода в зону положительных температур. Самки краба начинают весенние миграции с мест зимовок одновременно с самцами, хотя держатся отдельно от них. В период выпуска личинок они уже мигрируют вместе.

Распределение камчатского краба по западно-камчатскому шельфу неоднородно. Численность краба, наибольшая в северной его части, уменьшается в направлении на юг (Родин, 1967, 1969). В южных районах в первой половине мая взрослые самцы обычно уже имеют новый панцирь, а самки ― новую наружную икру, что свидетельствует о линьке и нересте краба на глубине 100-135 м. Сдвиг этих процессов на более ранний период года здесь обусловливается постоянным влиянием теплых тихоокеанских вод. В центральной части шельфа спаривание вышедших к берегу крабов происходит позже ― в конце мая. Здесь количество перелинявших самцов увеличивается в направлении от берега к открытому морю.

В северной части шельфа в конце мая крабы обычно распределяются на глубине менее 50 м. Наибольшая плотность самцов и самок отмечается на глубине 10-15 м в водах с придонной температурой 2,1°С. Обычно в этот период здесь среди взрослых самцов преобладают особи со старым панцирем. Часть таких особей линяет позже, чем в центральных и южных районах шельфа, а другая будет линять в следующем году. В целом можно сказать, что основные скопления самок и молоди весной тяготеют к северным районам западно-камчатского шельфа.

Летом основная масса краба рассматриваемой популяции распределяется в прибрежной зоне на глубине до 50 м, перемещаясь вдоль побережья на юг. Самки краба менее подвижны и распределяются летом на мелководье в зоне положительных температур от 2 до 5°С.

Осенью формируются осенне-зимние миграционные группировки. Концентрация краба на больших глубинах увеличивается, при этом первыми на глубины мигрируют взрослые самцы. В годы, относящиеся к холодному гидрологическому типу, часть молодых и взрослых особей не может преодолеть зону низких отрицательных температур при миграциях к берегу и некоторое время остается на глубине 100-150 м. В прибрежную зону эти крабы смещаются позднее, и во второй половине лета в такие годы характер распределения бывает типичным. Однако осенью и в холодные годы отход краба от берега происходит позже.

При исследовании влияния вылова молоди на запасы краба Т. Дои (Doi, 1962a, b, 1963) получил ряд интересных математических моделей и пригнел к выводу о необходимости выяснения связи между собой крабовых стад соприкасающихся западно-камчатских миграционных районов. В отличие от стад, изолированных географическими преградами, миграционные группировки районов западно-камчатского шельфа сообщаются между собой. На основании анализа дислокации уловов промысловых и исследовательских судов удается установить определенные разрывы между миграционными группировками. Однако эти разрывы сдвигаются от сезона к сезону и от года к году.

Промысловые крабы в зал. Шелихова были впервые обнаружены в 1947 г. (Никулин, 1951). Сетным порядком из 5 крабовых сетей было поймано 6 самцов краба, несколько самок и молодь. В 1994-98 гг. у северо-западной Камчатки и в зал. Шелихова были выполнены траловые, снюрреводные и ловушечные съемки (Полонский и др., 1999). Вопреки традиционным представлениям о зал. Шелихова как стерильной зоне выселения молоди камчатского краба в этом районе на глубине 12-70 м обнаружены промысловые самцы и половозрелые самки. Правда, промысловый запас на площади 6900 км2 оказался незначительным (около 100 т) и не представляет промыслового значения.

3BЗападная часть Охотского моря

Особое место среди всех популяций краба занимает аяно-шантарская, которая обитает в условиях, близких к низкоарктическим (Родин, 1985).

Эта популяция, развивающаяся в наиболее суровой по климатическим условиям северо-западной части Охотского моря, по численности уступает только западно-камчатской (Родин и др., 1983).

Суровые термические условия северо-западной части Охотского моря являются причиной замедленного роста краба. Тем не менее, закономерности формирования пространственной структуры популяции здесь в принципе такие же, как и у западно-камчатской. Основной поток Северо-Охотского течения, переносящий личинок краба из района обитания маточной части популяции, находящейся в Аянском районе (136-140° в.д.), направлен к Шантарским островам, где на каменистых участках мелководья хорошо развита эпифауна (губки, мшанки, гидроиды) с биомассой, превышающей 1000 г/м2. По мере роста и развития краба происходит его постепенное перемещение в северном направлении вдоль западного побережья Охотского моря. В этом же направлении закономерно сокращается численность самок, маломерных и взрослых самцов. В районе Охотска, т.е. на севере ареала данной популяции, встречаются только взрослые особи предельно максимальных размеров (самцы 20-21 см по ширине карапакса).

В западной части Охотского моря камчатский краб распределяется в сравнительно узкой зоне смешения холодных (―0,9°С) и теплых (12,4°С) вод на глубине 16-90 м. Численность взрослых и маломерных самцов закономерно сокращается в направлении от Аяно-Шантарского к Охотскому и Охотско-Тауйскому районам. С удалением от центра воспроизводства увеличивается размер особей, самцы краба у северной границы распространения достигают предельных размеров. В августе половозрелые самки вынашивают новую наружную икру, что свидетельствует о завершении ими к этому времени выпуска личинок, линьки и спаривания. Икроносные самки краба в сентябре обитают на глубине 15-20 м, где воды хорошо прогреваются (10-11°С). В октябре они смещаются на глубины 40-50 м. В это же время взрослые самки распределяются на глубине 30-70 м при температуре 1,4-10,5°С.

В районах, где нижняя граница холодного промежуточного слоя располагается на глубине 150-200 м, краб совершает сезонные миграции, на зиму перемещаясь на глубины ниже этого слоя, а весной ― на мелководье, в зону летнего прогрева вод. Немигрирующая молодь размещается на глубине 10-50 м и подвержена влиянию зимнего охлаждения. Вегетативный центр аяно-шантарской популяции располагается у Шантарских островов. Взрослые особи краба в этом районе находятся в экстремальных условиях, поскольку в зимний период не могут избежать влияния низкой температуры стабильного здесь холодного слоя. Активное развитие и рост камчатского краба происходят в основном в короткий период летнего прогрева воды.

Накопленный опыт популяционного изучения западно-камчатской популяции краба позволил за короткий срок выяснить основные структурные элементы аяно-шантарской популяции (Мясоедов, 1977, 1979; Родин, Мясоедов, 1982). Оказалось, что основной репродуктивной частью ареала этой популяции является Аянский район, откуда личинки выносятся в Шантарский район (этому способствует существующая схема течений) со сложными грунтами и богатой эпифауной. Достигнув миграционного состояния, молодые крабы распространяются на север, при этом в наиболее северной части ареала преобладают крупные самцы. Показательны при этом и цифры численности самцов: в аяно-шантарском районе 42,5 млн., в Охотском ― 6,2 млн., в Охотско-Тауйском ― 2,0 млн. экз. Принципиальные черты дислокации аяно-шантарской популяции такие же, как и западно-камчатской суперпопуляции, но если у последней цепь от независимой группировки к зависимой ориентирована с севера на юг, то в северо-западной части моря ― с юга на север, т.е. в обоих районах она находится в соответствии с генеральной схемой течений.

Аяно-шантарская популяция свидетельствует о способности камчатского краба успешно приспосабливаться к обитанию в очень суровых условиях, чему помимо экологического потенциала краба способствует формирование в прибрежной зоне на севере моря летом более теплой зоны. Однако суровость гидрологического режима обусловливает тугорослость здешнего краба ― средний размер самок 72 мм, самцов 140 мм (в водах Камчатки соответственно 106 и 156 мм), более мелкие размеры его при созревании ― самки 55 мм вместо 75-80 мм у западно-камчатской популяции, и значительно более низкую плодовитость ― соответственно 32 тыс. и 60-220 тыс. икринок.

На примере аяно-шантарской популяции видно, что даже при очень суровом температурном режиме, но при наличии условий, обеспечивающих беспрепятственные миграции различных возрастных групп краба, воспроизводство и нагул, происходит формирование сравнительно многочисленной самовоспроизводящейся популяции. Эта популяция по продуктивности уступает только наиболее высокопродуктивной ― западно-камчатской.

4BВосточная Камчатка

Камчатский краб был описан по особи из Авачинского залива на восточной Камчатке, но сведения о его распространении в этом регионе, особенно в его северной части, собирались очень медленно. Первая отметка обитания камчатского краба у м. Африка сделана Я.А. Бирштейном и Л.Г. Виноградовым (1953), и только совсем недавно появились сведения о его распространении в прол. Литке (Полонский и др., 1999).

Температурный режим верхней элиторали Корфо-Карагинского района более приемлем для камчатского краба, чем режим Олюторского района. Постоянное Камчатское течение, идущее вдоль берега в южном направлении, препятствует как проникновению личинок краба с юга, так и сохранению его местных устойчивых популяций. Только в зал. Кроноцком, где имеется система местных круговоротов, существовала небольшая (по-видимому, независимая) популяция камчатского краба. На протяжении ряда довоенных лет она давала скромные уловы, но была переловлена.

Восточно-камчатская популяция краба в Кроноцком заливе никогда не была многочисленной. Исследования последних лет показали, что в этом заливе в настоящее время камчатский краб почти полностью вытеснен стригуном Бэрда, а существующая популяция практически полностью сосредоточена в Авачинском заливе.

Анализ размерного состава самцов камчатского краба показывает (Лысенко, Федотов, 1999), что в Авачинском заливе, где лов несколько лет не производился, особи крупнее, чем в Кроноцком (средний размер соответственно 196,0±0,4 и 187,0±1,0мм). Сейчас восточно-камчатская популяция камчатского краба в основном состоит из особей, достигших предельного возраста. Можно предположить, что будет происходить снижение ее численности, обусловленное как элиминацией крабов старших возрастных групп, так и низким уровнем пополнения.

В Кроноцком и Авачинском заливах у самцов камчатского краба обнаружены две группировки, различающиеся по состоянию панциря. Около половины особей составляют самцы, которые линяют летом, а осенью имеют чистый твердый панцирь. Другая половина представлена самцами, линька которых начинается в конце ноября.

До последнего времени считалось, что в западной части Берингова моря камчатский краб встречается штучно и не образует скоплений. Однако в сентябре 1995 г. при проведении интенсивных поисковых работ в Карагинской подзоне в прол. Литке такое скопление было обнаружено на глубине 20-60 м. В нем присутствовали все функциональные категории, включающие промысловых и непромысловых самцов, а также самок. Уловы промысловых самцов в 1996-98 гг. варьировали в пределах 1-3 экз./ловушку, непромысловых самцов и самок ― 1-2 экз./ловушку. В 1998 г. промысловый запас на площади 2200 км2 оценивался в 850 т. Значительные ресурсы краба, вероятно, имеются в зал. Корфа и Кичигинском (Полонский и др., 1999).

О-в Сахалин

Постоянным местом образования концентраций камчатского краба в Японском море является район, примыкающий к юго-западному Сахалину, заливам Анива и Терпения (Клитин, 1992а, б; Галимзянов, 1981). С 1907 по 1944 гг. здесь интенсивно развивался промысел краба японскими, а с 1953 г. советскими судами. Информация о распределении и биологии краба в указанном районе приводятся в работах В.А. Куличковой (1954, 1955), В.А. Скалкина и А.Е. Семеновой (1957), Ю.Р. Кочнева и К.Г. Галимзянова (1986), Д.К. Клитина (1989, 1990), но в целом эти сведения фрагментарны. Систематические исследования этого вида были возобновлены Сахалинским филиалом ТИНРО в 1985 г.

В июне ― августе у юго-западного побережья Сахалина крабы держались на глубине 15-150 м при температуре воды 0,3-3,9°С, а их наиболее плотные скопления были расположены в районе Ильинского мелководья (47°25'-48°25' с.ш.) на глубине 30-60 м. Летом крабы активно питались. Общий индекс наполнения желудков от 0,04 до 33,12 ‰о, при среднем ― 6,05 ‰о. В октябре ― ноябре в связи с интенсивным охлаждением прибрежных вод крабы мигрировали на участки шельфа с глубинами 150-200 м и положительными придонными температурами. При этом их наиболее плотные скопления смещались на 40-60 миль в южном направлении. К декабрю значительно расширились площади распределения краба (до 140 % площади летнего распределения самцов). Крабы встречались в траловых уловах на глубине 55-300 м при температуре воды у дна от ―1,6 до +3,20С.

Зимняя линька самцов происходила в январе - первой декаде февраля на глубине 150-220 м, преимущественно в южной части Ильинского мелководья (47°20'-47°30' с.ш.). В марте уменьшилась площадь распределения самцов, уловы их возросли. При этом в южной части Ильинского мелководья на глубине 190-220 м по-прежнему наблюдалась высокая концентрация перелинявших самцов. Наибольшие скопления самок в этом районе (183 экз. за траление) были приурочены к глубинам 115-120 м. Второе преднерестовое совместное скопление самцов и самок было отмечено южнее, в районе 46°55'-47°03' с.ш., на глубине 20-60 м. Максимальные уловы самцов и самок достигали здесь 117-173 и 200 экз., соответственно.

У большинства перелинявших зимой самцов желудки оказались пустыми; у остальных общий индекс наполнения был в среднем всего 0,28 ‰о. В то же время у самцов с покровами 3-й и 4-й межлиночных категорий средний индекс 2,31 ‰о, доля особей с пустыми желудками 56,8%. Значительные индексы наполнения желудков отмечались только при питании самцов случайными компонентами (рыбой, выброшенной из уловов).

Выпуск личинок, линька и откладывание новой икры на плеоподы самками наблюдались у юго-западного побережья Сахалина в последних числах марта ― первой половине апреля на глубине 10-50 м. Несколько позднее, во второй половине апреля - начале мая, было зафиксировано начало весен​ней линьки самцов. Продолжительность ее составила около месяца, в ней участвовало до 60% особей. Во второй половине мая ― начале июня крабы мигрировали к местам нагула ― в район Ильинского мелководья.

Значительные скопления молоди были обнаружены в северной части Ильинского мелководья. Мальки краба в возрасте до одного года спорадически встречались на обширной акватории, молодь двух ― трехлетнего возраста образовывала концентрированные скопления в местах сильного развития эпимакрофауны.

Максимальная ширина карапакса у самцов юго-западного побережья Сахалина составляла 26,6, у самок ― 19,8 см. Предельная масса самцов и самок не превышала 6,9 и 3,9 кг, соответственно.

Образование наиболее концентрированных скоплений самцов в местах зимней линьки и нереста обусловило значительную неравномерность их пространственного распределения весной и особенно зимой. Зимняя линька самцов у юго-западного побережья Сахалина впервые была отмечена В.А. Скалкиным и А.Е. Семеновой (1957), однако сведений о численности и районах концентрации линяющих особей в этой работе нет. Характерно, что зимняя линька самцов преобладает у той части популяции, которая зимует севернее м. Слепиковского.

Летом самцы рассредоточены по обширной акватории Ильинского мелководья. В отличие от самцов высокие концентрации самок образуются как весной, так и летом. Сосредоточение самок летом в более узком диапазоне глубин (15-100 м) и образование более плотных скоплений были отмечены и в других районах шельфовой зоны Сахалина.

Основным репродуктивным районом камчатского краба у юго-западного побережья Сахалина является участок между 46°30' и 47°15' с.ш. Выпуск личинок самками происходит здесь на 20-40 сут. раньше, чем в зал. Анива и Терпения. В дальнейшем пелагические личинки переносятся течением в северном направлении и оседают преимущественно в северной части Ильинского мелководья. На указанной акватории формируются плотные скопления молоди краба, названные центра воспроизводства. В более северных районах Татарского пролива выживанию молоди препятствуют илистые грунты, сложный рельеф дна и отсутствие сессильного бентоса.

С начала 90-х годов на западе Сахалина отмечается смещение скоплений промысловых самцов на север Татарского пролива (Горин, 1999). Непрерывный континуум скоплений в южной части пролива, тянувшийся в 80-е годы от шельфа о-ва Монерон почти до м. Ламанон, превратился в мозаичный. На севере же практически произошло слияние мигрирующих скоплений краба с изолированной до этого группировкой в Алексадровском заливе.

На юге (южнее 48° с.ш.) и в зал. Анива остались преимущественно мелкие самцы и самки. Чаще всего происходящее перераспределение объясняется чрезмерным выловом. В то же время было отмечено, что вдоль приморского побережья Японского моря происходит существенный прирост уловов камчатского краба. Данные за 1998 г. указывают на сходство размерной структуры группировок самцов краба на западе Сахалина и в Северном Приморье. При этом численность самок на материковом шельфе была относительно невысока. В связи с этим было бы уместно говорить не о перелове, а о смещении скоплений промысловых самцов этого вида от берегов Сахалина к материку.

По сравнению с 80-ми годами изменились пути миграций камчатского краба. При этом усилилось отделение скоплений промысловых самцов от самок и мелких особей. В 80-е годы весной краб поднимался на Ильинское мелководье по его южным склонам, а в 1997 г. он мигрировал на 1° севернее, чем лежали обычные пути движения скоплений в предшествующее десятилетие. Пути миграций изменялись в первую очередь для крупных самцов, способных к более продолжительным перемещениям.

Анализ многолетних рядов динамики вылова камчатского краба указывает на примерно 8-летнюю цикличность. Можно предположить, что наблюдаемые изменения структуры популяции краба в первую очередь вызваны не биоценотической сукцессией (с 10-летний циклом), не внутрипопуляционной регуляцией (т.е. это не осцилляция) и даже не переловом. Причину протекающих процессов следует искать в цикличной динамике природных условий.

В Сахалино-Курильском регионе известны пять крупных пространственно относительно изолированных группировок камчатского краба (Клитин, 1993; 1996а). Исходя из полученных данных многомерного анализа морфометрических измерений (Клитин, 1998), границу между популяциями краба зал. Анива и юго-восточного Сахалина следует проводить не по м. Анива, а значительно севернее ― вероятно, в районе м. Свободного (46°40' с.ш.). Наиболее существенные различия обнаружены между всеми операбельными таксономическими единицами западного и восточного Сахалина, что, по-видимому, является следствием контрастных условий обитания этих группировок.

Курильские острова

У побережья Южных Курил известны два периода наиболее интенсивного промысла камчатского краба: 1916-39 и 1964-71 гг. (Клитин, 1999). Его вылов достигал в этом районе 10,8 тыс. т в 1935 г. и 5,7 тыс. т в 1964 г. Однако столь интенсивная промысловая эксплуатация краба привела в конечном итоге к подрыву его численности. Несмотря на полный запрет промысла в течение последующих лет, видимого увеличения численности вида в этом районе не произошло. В течение последних лет его вылов здесь не превышает 50 т.

Ареал южно-курильской популяции камчатского краба включает Курильский пролив и океанскую сторону о-ва Итуруп. Полученные в 1986-98 гг. данные по распределению личинок, молоди и взрослых особей показывают, что репродуктивная зона, район развития личинок и центр воспроизводства южно-курильской популяции находились в центральной части Южно-Курильского пролива и частично совпадали.

Районы зимовки самцов и самок не совпадали: первые зимовали с океанской стороны о-ва Итуруп, вторые ― в северо-восточной части Южно-Курильского пролива на глубине более 100 м. Ежегодные нерестовые миграции части половозрелых самцов от мест зимовки в район этого пролива завершались вылуплением личинок, линькой самок и спариванием. В период нагула происходило разделение скоплений самцов и самок. Самки продолжали нагуливаться в пределах Южно-Курильского пролива, половозрелые самцы в августе смещались к океанскому побережью о-ва Итуруп.

На периферии популяционного ареала, с океанской стороны о-ва Итуруп, происходила концентрация наиболее крупных самцов краба, что являлось результатом увеличения протяженности их сезонных миграций. Аналогичные тенденции имеют место для западно-камчатской и западно-сахалинской популяций; их можно рассматривать как результат своеобразной онтогенетической миграции этого вида.

В период высокой численности южно-курильской популяции камчатского краба в 1920-40 гг. (ежегодный вылов составлял 1,16-10,81 тыс. т) летнее рассредоточение краба приводило к расширению района его обитания и вовлечению в популяционный ареал новых участков шельфа. При этом промысловые самцы мигрировали из Южно-Курильского пролива в двух противоположных направлениях: к о-ву Итуруп и на тихоокеанскую сторону Малой Курильской гряды. Меченые в этом районе особи достигали района городов Кусиро и Аккеси на тихоокеанской стороне о-ва Хоккайдо (Виноградов, 1955; Sato, 1958). Весной промысловые самцы совершали отчетливые нерестовые миграции на Южно-Курильское мелководье.

Начиная с 70-х годов в связи со снижением численности южно-курильской популяции, ее ареал значительно сократился и стал охватывать только Южно-Курильский пролив и океанскую сторону о-ва Итуруп. Прекратились миграции камчатского краба на тихоокеанскую сторону Малой Курильской гряды и к о-ву Хоккайдо.

В результате снижения численности камчатского краба в начале 90-х гг. Южно-Курильский пролив утратил свое прежнее значение основного района размножения этого объекта в пределах Южных Курил, после чего произошла дальнейшая трансформация функциональной структуры южнокурильской популяции. Этот процесс повлек за собой нарушение нерестовых миграций половозрелых самцов в район Южно-Курильского мелководья, многократное сокращение плотности преднерестовых скоплений и яловость самок. Доля последних в уловах ловушек достигает 58% от числа половозрелых, а в среднем по району составляет 38% (Klitin, 2001).

Все это в конечном итоге привело к закономерному снижению популяционной плодовитости камчатского краба и численности его личинок. В настоящее время плотность распределения личинок по сравнению с данными 1932 г. М. Марукавы (Marukawa, 1933) снизилась почти в 20 раз, площадь их распределения ― в три раза, плотность распределения молоди краба по сравнению с 1959 г. ― в 10 раз.

Одновременно в начале 90-х годов небольшая репродуктивная зона камчатского краба образовалась с океанской стороны о-ва Итуруп, на что указывает появление здесь икроносных самок и малочисленных зоэа II. Исходя из отсутствия молоди краба в этом районе и направления течений в весенний период, наиболее вероятен дрейф продуцируемых здесь личинок в район так называемой «прибрежной фронтальной зоны южно-курильского мелководья» северо-западнее о-ва Шикотан. Это увеличивает вероятность их дальнейшего рассеивания и оседания за пределами традиционного центра воспроизводства (Южно-Курильский пролив), что негативно отражается на восстановлении численности южно-курильской популяции.

Камчатский краб образует промысловые скопления у о-вов Парамушир и Шумшу ― на севере, у о-ва Итуруп и у о-вов Южно-Курильского мелководья ― на юге (Клитин, Низяев, 1999). Статусу самовоспроизводящейся группировки соответствуют только скопления Южно-Курильского пролива (самая широкая континентальная ступень в пределах Курильской гряды) и о-ва Итуруп. Группировки этих видов в северной части гряды не являются самовоспроизводящимися и, скорее всего, могут быть причислены, по терминологии В.Н. Беклемишева (1960), к псевдопопуляциям.

Распределение камчатского краба на акватории Курильских островов тесно связано с особенностями его расселения на стадии личинок. Хаотичность и изменчивость течений, а также узость шельфа в центральной части гряды (2-5 км) препятствуют их расселению в этом районе. Механизм воспроизводства нарушается, поскольку пелагические личинки сносятся сильными течениями за пределы зон, пригодных для роста молоди и обитания взрослых особей.

Приморье

Промысел камчатского краба в северо-западной части Японского моря продолжался до 1967 г., когда в связи с переловом был введен запрет на его добычу. В результате контрольного лова, выполненного судами ТИНРО в 1986-87 гг., запрет в этом районе был снят, итоги чего подвели В.Е. Родин с соавторами (1996): «Мы имеем печальный опыт буквального разгрома популяции камчатского краба Приморья за короткий период интенсивного промысла (1986-95 гг.)». До его начала численность промысловых самцов достигала 6,5 млн. экз. ― 39% от общей численности крабов (включая непромысловых самцов и самок), в 1995 г. ― уже 1,7 млн. экз. (10%), т. е. уменьшилась почти в четыре раза, а доля их в популяции сократилась до 10%. Таким образом, если первый период интенсивной эксплуатации популяции краба в зал. Петра Великого продолжался более 90 лет, то второй ― менее 10. Очевидно, что к настоящему времени механизмы естественного воспроизводства вида здесь нарушены.

Практика показывает (Родин, Суховеева, 1985), что сокращение биоценозов эпифауны, где обитает постличиночная молодь, ведет к сокращению численности популяции камчатского краба. Так, популяция в зал. Петра Великого находится в угнетенном состоянии, восстановления ее численности не происходит, хотя легальный промысел не ведется уже более 20 лет.

Восточная часть Берингова моря

Камчатский краб являлся обычным объектом промысла в восточной части Берингова моря (Слизкин, 1974; Blau, 1986; Zgurovsky et al., 1990, и др.). Запасы здесь этого вида до краха популяции в начале 80-х годов были чрезвычайно велики. По данным В.Е. Родина (1985), суммарная биомасса бристольской и аляскинской популяций находилась примерно на одном уровне с западно-камчатской. Данные о численности краба в начале 60-х годов у побережья Британской Колумбии приводят Т. Батлер и Д. Харт (Butter, Hart, 1962).

Состояние популяций камчатского краба было подвержено значительным изменениям, вызванным промыслом. В 1967 г. происходит снижение уловов на единицу промысловых  усилий (Виноградов, Родин, 1971). Наряду с изменениями численности краба, наблюдалось широкое его рассредоточение в летним период, когда советские краболовы вели промысел. Гидрологический режим в юго-восточной части Берингова моря в 1967 г. характеризовался повышенной температурой воды у дна. Благоприятные гидрологические условия ускоряли начало нерестовых миграций краба, способствовали широкому распределению скоплений в глубины Бристольского залива и ранней линьке промысловых самцов.

Массовый промер промысловых самцов краба показал, что промыслом используются крупные особи. В 1967 г. в промысловых уловах плавучих заводов крабы размером 170-190 мм по ширине карапакса составили 43,5%, а средняя ширина крабов, используемых для приготовления консервов ― 173 мм. Эти данные свидетельствуют о том, что советский промысел в Бристольском заливе был основан на добыче крупных самцов старших возрастных групп.

Ф. Кливер (Cleaver, 1963) определял годовую естественную смертность краба промысловых возрастных групп в 31-43%. При этом он указывал, что неполный возврат меток и возможная потеря их крабами могли завысить эту цифру. В следующие годы естественная смертность снизилась в связи с сильным выловом пищевых конкурентов краба ― желтоперой камбалы, краба-стригуна Бэрда, трески и бычков.

На снижении естественной смертности должно было сказаться и резкое увеличение промысловой смертности. Численность стада, судя по сокращению уловов на усилие, сократилась по крайней мере вдвое. Таким образом, промысловая смертность, которую Кливер оценивала 5-10%, должна была возрасти и составить не менее 50% численности промыслового стада. Если для удобства расчетов условно принять предпосылку, что естественная смертность составляет половину промысловой, то, поскольку общий вылов краба тремя странами в восточной части Берингова моря составил в 1966 г. 6,1 млн. экз., естественную смертность можно оценить в 3,05 млн. экз., а общая убыль промысловых групп выразится 9,15 млн. т.

Использование значительной части урожайных поколений происходит на следующий год после достижения ими промыслового размера. Поскольку урожайные годы чередуются в какой-то последовательности с неурожайными, ясно, что урожайное поколение должно использоваться несколько лет. Причем, это касается не только рассматриваемого региона.

Несомненно, перелов экономически невыгоден для любой стороны, ведущей промысел в восточной части Берингова моря, поскольку ослабляет возможности промысла в последующие годы. В каждом данном году экономически невыгодно добиваться высокого общего вылова краба при низких уловах на единицу промыслового усилия, невыгодно вести промысел почти в течение всего года (с февраля по октябрь).

Бристольская популяция краба зимой концентрируется в юго-западной части Бристольского залива в зоне придонных температур около 3-40С на глубине 80-90 м (Родин, 1985). В этот период взрослые самцы частично обитают отдельно от самок и молодых крабов. В апреле, как и у западной Камчатки, по мере размыва холодного промежуточного слоя крабы здесь начинают весенние нерестовые миграции на мелководье в глубь Бристольского залива. Однако в отличие от взрослых самцов западно-камчатской популяции, часть самцов, перелинявших зимой, остаются в районах зимовок, где и нагуливаются.

В мае самки по мере перемещения в глубь Бристольского залива выпускают личинок, а некоторые, к этому время уже перелинявшие, имеют под абдоменом новую оплодотворенную икру. Молодые самцы краба этой популяции широко распределяются по всей площади залива (Родин, 1970).

В Бристольском заливе в летний период наблюдается закономерное уменьшение размеров и сокращение численности самцов по отношению к численности самок и молодых самцов в направлении от открытой части залива к побережью Аляски. Начинающееся в сентябре - начале октября выхолаживание вод на мелководье вызывает перераспределение и смещение краба к местам зимовок.

