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Глава 4 

Миграции






Методы исследования

В 30-х годах японские специалисты изучали миграции камчатского краба с использованием меток различной конструкции. X. Марукава (Marukawa, 1933) для этой цели пользовался целлулоидными пластинками толщиной 0,2 мм и диаметром 2,0-2,5 см. Метку укрепляли с помощью серебряной проволоки, продеваемой через отверстие, проделанное в мероподите одной из ног 4-й пары. Было помечено:

	Год
	Район
	Помечено, шт.

	Возврат меток, %


	1927-30
	западное побережье Камчатки
	2903
	11,3


	1931
	прол. Немуро
	390
	5,6


	1931
	о. Хоккайдо
	100
	4,0



Локальный характер миграций краба впервые выявил Н.П. Навозов-Лавров (1927), применив мечение в восточной части зал. Петра Великого. Советские и японские специалисты провели до 1968 г. мечение большого количества крабов для установления границ миграционных районов (Чекунова, 1969б),

Мечение камчатского краба осуществляется и в других районах. Так, в 1996 г. оно было проведено в районе Варангер-фьорда, северная Норвегия (Rafter et al., 1996). Из общего количества 2495 Т-образных якорных меток было возвращено 148 (16,9%). Возврат меток показал, что величина линочного приращения в Варангер-фьорде была подобна найденной в Беринговом море.

Характер миграций

В северной части западно-камчатского шельфа скопления камчатских крабов-самцов при движении описывают петли, направляясь до середины августа по мелководью на юг, затем на север, постепенно опускаясь все глубже к местам зимовки, и вновь выходя на мелководье к весне (Виноградов, 1945; Виноградов, 1955; Иванов, 1955). В поисках корма, убежищ для линьки и подходящих для жизни гидрологических условий крабовые косяки проходят сотни миль.
Скорость движения меченых крабов, вычисленная простым делением расстояния между точкой пуска и точкой поимки на число суток, проведенных крабом с меткой в пути, не превышала, по X. Марукава (Marukawa, 1933), для самцов ― 7 и самок ― 5,6 морских миль в сутки. По экспериментам Л.Г. Виноградова, скорость движения самцов не превышала 5, а самок ― 4 морских миль в сутки; средняя скорость составила около 1,3 морских мили. Абсолютная скорость краба должна быть выше. Н.П. Навозов-Лавров (1927) утверждает, что, наблюдая с утеса выпущенного в море от уреза воды краба, можно заключить, что скорость его движения составляет примерно 1 морскую милю в час (т.е. около 1,8 км/ч).

Однако краб обычно передвигается зигзагообразно; фактически он в течение суток перемещается не дальше, чем на 9-12,5 км, а косяк в целом ― на 2-4 км. Крабовые косяки круглый год ходят в пределах своего миграционного района. Размеры камчатских миграционных районов достигают 100, приморских ― 40 миль. Наибольшее расстояние, пройденное меченым крабом, пересекшим за один год четыре миграционных района, составило около 300 миль. По наблюдениям А.И. Буяновского и др. (1999), менее чем за две недели промысловые самцы камчатского краба сместились по глубине с 70 до более 100 м, а по долготе ― на 25 минут к западу, что соответствовало скорости 1,4 км/сут.

Места зимовки краба располагаются довольно далеко от берега на глубине 110-200 м. Зимовка на больших глубинах объясняется низкими зимними температурами воды на мелких местах. На местах зимовки краба в зал. Петра Великого наиболее высокие (около +1,5°С) температуры придонной воды наблюдаются с ноября по январь.

Весной температура придонной воды на зимних крабовых полях опускается до 0°С. Настигнутый холодом на предельных глубинах с созревшими для размножения половыми продуктами, краб начинает двигаться к берегу, проходя первый этап пути сквозь полосу еще более низких придонных температур (до ―1,2°С). Если полоса отрицательных температур распадается на отдельные пятна холодной придонной воды, и между ними образуются промежутки с положительными температурами (около +0,4°С), краб движется к берегу по узким коридорам более теплой воды. В этот период самцы и самки еще держатся отдельными стадами. В одних местах самки выходят на мелководья раньше самцов, в других ― двигаются одновременно, но разными параллельными путями. В середине периода среди самок, несущих икру с ясными черными точками, начинает попадаться все больше самок с пустыми оболочками от икры на брюшных придатках. Примерно в середине их пути к берегу происходит массовое вылупление личинок. Затем стада объединяются, самки линяют под защитой самцов и нерестятся. После спаривания стада вновь разделяются. Самцы движутся дальше на юг в поисках пищи и убежищ для линьки.

Оставшуюся после окончания линьки часть лета и осень краб проводит в поисках пищи, кочуя по наиболее кормным местам. С конца мая или начала июня до ноября в зал. Петра Великого и со второй половины июля до конца сентября в водах Камчатки крабовые косяки направляются на поля, богатые мелкими донными организмами, служащими им пищей. Кормовые миграции обусловливаются двумя факторами: распределением кормовых организмов и прогревом вод (Виноградов, 1955).

Краб питается в течение всего года за исключением нескольких дней после линьки, пока не окрепнут мягкие покровы челюстей и ног, но во вторую половину лета его миграции связаны исключительно с поиском наиболее богатых кормных мест. Крабовые косяки в период кормежки передвигаются со средней скоростью около двух миль в сутки. Обильные кормом части мелководья занимаются косяками самок и молоди. Косяки маломерных самцов с шириной панциря 10-12,5 см держатся на тех же глубинах, что и самки, а в зоне движения косяков крупных самцов ― глубже.

В пределах каждого миграционного района передвижение крабовых косяков имеет особенности. На севере Камчатки во время кормежки они перемещаются вдоль береговой линии, опускаясь все глубже и достигая к концу сентября глубины 120 м. Сразу после линьки самцы собираются на глубине 18-55 м, где много полихет, и проводят там около 2-3 недель, постепенно передвигаясь в соседние районы, богатые мелкими двустворками. На ракушечном поле, расположенном несколько глубже (25-100 м), краб проводит 2-3,5 недели и затем уходит по глубинам 35-110 м на поле гидроидных кораллов, тоже довольно богатое мелкими моллюсками.

В центральных миграционных районах Камчатки крабовые косяки во время кормежки передвигаются вдоль берега на одной и той же глубине ― 20-55 м. Со стороны моря крабовые поля ограничиваются холодными придонными водами с температурами 1-2°С, со стороны мелководья ― полосой галечных грунтов.

В Японском море летние и осенние миграции камчатского краба существенно отличаются от кормовых миграций в Охотском море. Прибрежные воды Приморья в течение лета сильно прогреваются, и на малых глубинах встречаются самки. Косяки промысловых самцов, наоборот, избегают прогретых слоев воды, и после окончания линьки постепенно спускаются с глубины 20 м до 65 м. Осенью: в октябре в зал. Петра Великого, в сентябре в Приморье и в августе в северной части Татарского пролива косяки самцов перемещаются с глубин около 65 м на мелководье и вскоре достигают глубины 20 м, а иногда и 10 м. Осенние прибрежные поля в Приморье не совпадают с весенними, а отстоят от них на 20-40 миль. В зал. Петра Великого большинство осенних полей располагается примерно в тех же районах, что и весенние.

Пути движения краба в каждом миграционном районе отличаются чрезвычайным постоянством. Из года в год краб передвигается по одним и тем же полям и в одной и той же последовательности. Зато календарные сроки и продолжительность пребывания косяков на любом поле сильно колеблются. В более теплые годы краб начинает раньше двигаться к берегу и раньше начинает линять.

Японские авторы выделяют вертикальную и горизонтальную составляющие миграции краба, рассматривая их порознь. Российским авторам непонятно такое разделение, естественное для передвижений многих пелагических рыб, у которых вертикальные миграции имеют суточную периодику, а горизонтальные ― сезонную. Камчатский краб совершает только сезонные миграции, рассматриваемые в российских работах как целое.

Миграции и цикл жизни краба Озерновского района весьма своеобразны, что впервые отметил Л.Е. Румянцев (1945). Стадо, мигрирующее в этом районе, состоит по преимуществу из самцов размером от 140 мм по ширине панциря; самки встречаются в ничтожных количествах. Зона обитания краба в Озерновском районе простирается от уреза воды до 250 м. Глубины распределения промысловых полей в период кормежки варьируют в зависимости от распределения благоприятных для краба температур (от 2 до 4°С). Глубина размещения промысловых скоплений к концу сентября увеличивается до 55-60 м, а в октябре превышает 60-65 м.

Имеющиеся данные о вторичной поимке меченых крабов (Чекунова, 1969б) позволили определить основные направления движения крабов в весенне-летний период. Весной миграционные группы наиболее обособлены друг от друга, а летом отдельные косяки переходят в районы обитания других групп, при этом границы миграционных групп расширяются и определить их становится затруднительно. Только детальное изучение распределения краба в весенний период позволяет наиболее точно определить эти границы. Кроме того, весна является удобным периодом для изучения различий в характеристике миграционных групп по таким показателям, как места зимовки, сроки начала весенних миграций, пути прохода крабов к берегу и др.

Каждая миграционная группа состоит из ядра, наиболее плотной части миграционной группы, и отдельных группировок или частей. Ядра миграционных групп имеют постоянные пути миграций к берегу. Направление перемещения группировок весной несколько отклоняется от основных путей ядра, а позже все мигрирующие крабы каждой группы сливаются в одно скопление.

Характер миграции в различных районах, особенно в период спаривания, может быть различным. Например, у Сахалина в районе Ильинского мелководья подход к берегу на размножение начинается в марте, когда промысловые самцы постепенно концентрируются на глубинах до 70 м (Переладов и др., 1999). В период преднерестовой концентрации и при миграции на мелководье самки и самцы, видимо, держатся отдельными стадами. На Ильинском мелководье преднерестовая концентрация самок происходит в его южной части, а основная масса самцов находится в это время в северной части. Один из районов нереста лежит между 48°00' и 48°20' с.ш. на глубинах менее 70 м. Кроме того, в период нереста районы концентрации крабов на таких же глубинах отмечены в зал. Невельского.

К месту нереста самцы подходят несколько раньше самок. Массовый вымет личинок и линька самок, которая тесным образом с ним связана, начинаются в третьей декаде марта и достигают своего апогея в конце апреля – начале мая. Спаривание происходит в первой декаде мая. В это время соотношение самцов и самок на глубинах до 70 м было 1:3 в 1996 г. и 1:1,46 в 1997 г. Спаривание протекает очень синхронно и занимает всего несколько дней, так как уже во второй декаде мая почти у 100% всех икроносных самок икра свежеотложенная фиолетовая. После спаривания крабы в течение мая - июня остаются на мелководье, где их скопление имеет довольно высокую плотность. Затем наступает период нагула, когда скопления рассеиваются, хотя в отдельных районах плотность самцов может сохраняться достаточно высокой. Этот период длится до октября включительно.

Впервые сведения о местах зимовки краба, установленные по рейсовым донесениям траулеров, работавших в зал. Петра Великого, были опубликованы в 1933 г. X. Марукавой. Места зимовки оказались расположенными на континентальном склоне на глубинах 110-270 м. Температура воды у дна в декабре и январе оставалась здесь положительной (1,5°С). Вдоль Курильских островов и западных берегов тогда японской части Сахалина крабы попадались в донные невода на глубинах 180-360 м (Marukawa, 1933).

У южной половины западного побережья Камчатки краб обнаружен зимой 1938-39 гг. на глубине 55-250 м при температуре воды у дна от ―1,6 до +2,5°С. Наибольшие скопления наблюдались при температуре 1,8-2,2°С. В Хайрюзовском районе наиболее поздние осенние (в начале октября) скопления промысловых самцов выявлены на глубинах 100-110 м на траверзе м. Южного, а наиболее поздние скопления молодых самцов ― на таких же глубинах на траверзе устья р. Морошечной. В конце апреля – начале мая оба типа скоплений обнаруживались на глубинах 75 м вблизи о-ва Птичьего.

В одной из ранних работ X. Марукава (Marukawa, 1919) приводит свою догадку о закапывании краба на зиму в ил. Однако все последующие наблюдения этого предположения не подтвердили.

