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Глава 5

Питание

Первые сведения о пищевом рационе камчатского краба приведены В.Г. Тилезиусом (1815), Ф. Брандтом (Brandt, 1851), К. Накадзава (1912), Н.П. Навозовым-Лавровым (1924). X. Марукава (Marukawa, 1933) составил более полный список кормовых объектов, определенных по содержимому желудков. Этот список дает основание предполагать, что краб питается представителями большинства групп беспозвоночных, живу​щих в пределах зоны его обитания.

Приоритет в изучении питания крабов российскими специалистами принадлежит сотрудникам ТИНРО (Виноградов, 1941). В 1931-33 гг. на траулере «Пластун» был собран первый материал по питанию камчатско​го краба в северной части западно-камчатского шельфа. Публикация с ана​лизом состава пиши, основанная на этом материале, появилась значительно позже (Фенюк, 1945). С 1934 по 1937 г. на промыслово-биологической стан​ции ТИНРО на о-ве Петрова проводились наблюдения питания краба-стри​гуна и камчатского краба в аквариальных условиях; результаты этих наблюдений приведены в работе Д.Н. Логвинович (1945). Аквариальные на​блюдения за питанием краба выполнили также А.Я. Ефимкин и Л.В. Микулич (1987). Во время работы Курило-Сахалинской экспедиции ТИНРО и Зоологического института АН СССР в 1948-49 гг. продолжилось изучение питания краба в естественных условиях (Кун, Микулич, 1954). 

Краб – хищник, пожирающий главным образом моллюсков, второе место занимают различные ракообразные, полихеты стоят на третьем месте. Кроме того, регулярной его добычей служат другие разнообразные донные беспозвоночные ― иглокожие, губки, корненожки, мшанки, гид​ранты Obelia и, наконец, водоросли. Молодь камчатского краба в услови​ях аквариума питалась моллюсками литторинами и акмеями, яйцами морских ежей и даже случайно попадавшими в аквариум комарами.

Взрослые особи

Д.Н. Логвинович изучала питание камчатского краба при содержании в аквариуме в 1934-37 гг. на промыслово-биологической станции на о-ве Петрова. Вскрытие желудков показало различную степень их наполненности. Остатки пищи краба в желудке были представлены большей час​тью разрозненными обломками раковин моллюсков и пластинками скелета офиур, иглами морских ежей и др., или мягкой аморфной массой неопределимого состава. Это не позволило судить о действительной вели​чине рациона в штучном и весовом выражении. Непосредственные на​блюдения подтвердили трудность точных определений количества пищи по содержимому желудков, затруднена и оценка степени насыщения по величине наполнения желудка в момент его вскрытия. Подобные трудно​сти определяются способностью крабов, с одной стороны, отрыгивать излишки неперевариваемых скелетных частей (например, обломков ра​ковин), а с другой ― накапливать эти остатки.

В условиях неволи камчатский краб обнаруживает пищу на расстоянии и находит ее с использованием обоняния, осязания и зрения. Первый сиг​нал о присутствии корма дает обоняние, что выражается в характерном на​правляющем биении антенн первой пары, после чего краб приступает к поискам. Краб опускает клешни вертикально вниз и, касаясь грунта конца​ми дактилей, быстро закрывает и открывает их, постепенно обследуя пло​щадку перед собой. Эти щупающие движения чрезвычайно характерны, энергичны, «нервны». В случае утраты клешней захват корма производится другим способом. Так, краб с утраченными клешнями свободно брал литторин третьими ногочелюстями с некоторой помощью перейопод.

Анализ содержания желудков показал, что краб активно избирает пищу. По непосредственным наблюдениям, из нескольких кормов в аква​риуме краб определенно выбирает одни, отказываясь от других. Так, в одном случае краб схватил и сразу оставил ежа Strongylocentrotus pulchellus и продолжал поиски, пока не нашел литторину, которую и съел. В различные периоды краб отдает предпочтение разным категориям кор​мов. Наиболее характерны «известковая» и «литториновая» диеты.

«Известковая» диета наблюдалась у камчатского краба разных возра​стов, главным образом в предлиночный период. За 12 сут. до линьки краб совершенно перестал брать литторин и перешел на питание иглокожими (офиуры, морские лилии, звезды, ежи) вплоть до обычного линочного пе​рерыва, который продолжался 7 сут. Приуроченность известковой диеты исключительно к предлиночному периоду наблюдалась главным образом у крупных животных с шириной карапакса от 150 мм и выше. У мелких же (20-80 мм) крабов спорадические кратковременные переходы на из​вестковый корм наблюдались также и вне предлиночного периода.

После захвата клешней корм передается в ротовые части ― эндоподитам наружных ногочелюстей. В зависимости от размера и особенностей кормового объекта, он предварительно в той или иной степени обрабаты​вается клешнями. Непосредственные наблюдения показали, что краб за счет этого способен овладевать крупными объектами.

По наблюдениям, выполненным за камчатским крабом в аквариуме, общая годовая норма его пищи составила: у краба с шириной карапакса 23 мм и массой 6-80 г; у краба шириной 78 мм и массой 320-900 г и у взрослого краба шириной 170 мм и массой 2560-2400 г.

Основной объем материалов по питанию камчатского краба в естественных условиях относится к популяциям краба западной Камчатки, Курило-Сахалинского района и восточной части Берингова моря.

Западная Камчатка

Как сообщает В.Ф. Фенюк (1945), содержимое желудка краба при вскрытии распадается на три пищевых комка. Из них первые два находятся в переднем ― кардиальном отделе желудка. Первый комок занимает мешкообразную приемную часть кардиального отдела, ограниченную с одной стороны замыкающим вход в желудок фильтром ворсинок и, с дру​гой, тремя зубцами желудочной мельницы. Между этими зубцами и кардиально-пилорическим клапаном расположена пища, измельчаемая мельницей. Наконец, в пилорическом отделе располагается третий комок. Отношение объемов трех пищевых комков при максимальном наполне​нии желудка составляет 6:2:1.

Основными объектами питания камчатского краба служат моллюски, встреченные в 71% просмотренных желудков, ракообразные, обнаружен​ные в 56%, и полихеты, встреченные в 31% желудков. Из моллюсков и рако​образных наиболее часто и в наибольших количествах встречаются фрагменты Solariella sp. и Amphipoda. Регулярно наблюдаются в пробах асцидии (18% желудков), гидроиды (16%) и иглокожие (11% желудков). Про​чие формы в пищевой массе если и встречаются в желудках краба, то редко и, главным образом, в виде мелких и немногочисленных фрагментов.

Перед наступлением линьки у камчатского краба увеличивается часто​та встречаемости моллюсков. Степень наполнения желудков понижается с приближением периода линьки и постепенно увеличивается после ee окончания.

В.Ф. Фенюк обратила внимание на то, что в пробах на питание ни разу не была найдена Cucumaria japonica, которая, по данным Марукавы, явля​ется основным кормовым объектом камчатского краба, и совершенно от​сутствовали ракообразные, занимающие, по материалам того же автора, второе место среди его пищевых объектов.

Данные о питании камчатского краба в Хайрюзовском и Ичинском рай​онах Камчатки были получены В.А. Куличковой (1955). Для изучения пита​ния краба брали только желудок, а содержимое кишечника не принимали во внимание. Кишечник краба имеет вид короткой трубки, и пищи в нем, по сравнению с желудком, содержится ничтожное количество. Пища, по​ступающая в кишечник, имеет вид сильно измельченной полужидкой одно​родной массы, и определить ее качественный состав очень сложно. Пища во всех вскрытых желудках была настолько измельчена, что почти не пред​ставлялось возможности определять организмы до вида, значительную часть объектов удалось определить только до рода или установить их при​надлежность к более крупной систематической группе животных.

Оказалось, что основной пищей крабов в южной части Хайрюзовского района служат моллюски и, в подтверждение выводов Марукавы, ра​кообразные (14,4% общего индекса наполнения). Сравнительно высокая доля ракообразных была образована за счет измельченных панцирей крабов, в том числе Р. camtschaticus, которые крабы, очевидно, захватыва​ли с грунта. Другие животные в качестве пищевых объектов существен​ного значения не имели.

Главной пищей камчатского краба в северной части Ичинского райо​на были моллюски (88,9-96,4% общего индекса наполнения), причем ос​новная масса моллюсков была представлена Siliqua media. Некоторое значение в питании крабов в этой части района имели ракообразные. Прочие группы бентоса существенной роли в пище здесь не играли.

Относительно интенсивнее питались самцы 1-и межлиночной катего​рии, со слабой мускулатурой тела, но с уже довольно отвердевшим панци​рем. Общий индекс наполнения их желудков достигал 12,9%оо. Очень вяло питались самцы 4-й межлиночной категории (общий индекс наполнения 0,3%оо) и самки с фиолетовой икрой, недавно полинявшие, с мягким пан​цирем и водянистой консистенцией мускулатуры тела (общий индекс на​полнения 1%оо).

Питание крабов на глубине 16 м проходило почти в три раза интенсив​нее, чем на глубине 10 м. Общий индекс наполнения желудков достигал 18,6%оо. Такое увеличение интенсивности питания крабов происходило как за счет усиленного питания самок с фиолетовой икрой (общий индекс наполнения 11,9%оо), так и, особенно, за счет усиленного питания самцов 1-й межлиночной категории (общий индекс наполнения 22,8%оо). Особи с пустыми желудками среди самцов 1-й категории составляли всего 5%.

Более интенсивное питание самцов 1-й категории и самок с фиолето​вой икрой на глубине 16 м объясняется тем, что они имели уже окрепший панцирь (полиняли сравнительно давно), что позволило им активно дви​гаться и захватывать добычу. В это же время взятые на глубине 10 м сам​цы 1-й межлиночной категории имели еще мягкий панцирь, что затрудняло им передвижение и поиск пищи.

В южной части района, как и во всех вышерассмотренных, на глубине 10 м главной пищей крабов являются моллюски (87,3%), в частности, наиболее массовая форма бентоса Siliqua media (63,1% общего индекса наполне​ния), затем Tellina lutea (13,1%), и некоторое значение в питании имеют рыбы (7,9%).

Обобщая приведенные выше исследования, можно сказать, что основ​ная пища камчатского краба на западной Камчатке ― моллюски, дающие 68,2% общего индекса наполнения, в том числе пластинчато-жаберные ― 66,7%. Особенно большое значение имеет Siliqua media (31,8%), Tellinalutea (6,1%) и Mytilus sp. (3,0%). Среди прочих моллюсков в пище крабов встре-чаются также Муа sp., Modiolus sp., Musculus sp., Macoma sp., Serripes sp., Cardium califomiensis, Cardium sp. и др., но значительно реже. Брюхоногие моллюски (роды Margarites и Solariella) в пище имеют небольшое значение, составляя 1,5% общего индекса наполнения. На втором месте по значению стоят ракообразные, составляя 27,3% общего индекса наполнения, из которых 22,8% приходится на Balanus sp.

В желудках краба также встречаются остатки панциря крабов (3,0%), в том числе измельченный панцирь Р. camtschaticus (1,5%). Крайне редко и в ничтожном количестве попадаются представители Mysidae, Amphipoda, Crangonidae. Черви в пище краба присутствуют в незначительном количестве (1,5% общего индекса наполнения). Относительно большое значение среди червей имеют полихеты, главным образом Pectmana.
В ничтожном количестве в пище обнаруживаются остатки тела и кости  рыб. Очень редко и в незначительном количестве (1,3% общего индекса наполнения) ― водоросли, захватываемые, по-видимому, крабом случайно вместе с другой пищей или при ее отсутствии. Остальные группы бентоса (кишечнополостные, иглокожие и оболочники) в сумме дают всего 0,05% общего индекса наполнения и их значение в питании краба ничтожно.

Наблюдения показали, что в июне - июле на западном побережье Камчатки питание крабов различных биологических категорий происходит неодинаково. В этот период очень слабо питаются самцы 4-й категории, готовящиеся к линьке, недавно полинявшие самцы 1-й категории и самки c фиолетовой икрой, неокрепшим мягким панцирем и водянистой мускулатурой. Но уже спустя небольшой промежуток времени, когда их панцирь окрепнет, такие крабы начинают питаться с повышенной интенсивностью. В естественных условиях период предлиночного и послелиночного голодания значительно менее продолжителен, чем допускает Д.Н. Логвинович (1945), проводившая наблюдения в аквариумах и садках. Пища обнаружена в желудке у самцов 4-й категории, готовящихся к линьке и в период линьки, а также и в желудках недавно (не более двух недель назад) полинявших самцов. Это позволяет предполагать, что период голодания крабов перед линькой и после нее в естественных условиях продолжается не более 2-3 недель.

В Озерновском районе западной Камчатки ранее исследований по пи​танию камчатского краба не проводилось. Первые наблюдения выполне​ны здесь экспедицией НИС «Профессор Леванидов» в июле 1996 г. (Надточий и др., 1998).

Для косвенной оценки времени нахождения пищи в желудочно-кишечом тракте авторы использовали отношение массы содержимого желудка к массе содержимого кишечника. Очевидно, если это соотношение больше единицы, то потребление пищи доминирует над ее перевариванием и эвакуацией, и крабы начали питаться сравнительно недавно; если соотношение меньше единицы, то переваривание и эвакуация пищи из желудка в кишеч​ник доминируют над потреблением и пища проглочена относительно дав​но. Кроме того, для определения пиков и следов в питании учитывалась доля пустых и наполненных пищей желудков и кишечников.

Первое, что обращает на себя внимание ― это низкие (по сравнению с массовыми донными рыбами) индексы наполнения желудков; второе ― активное питание краба в ночное время. Минимальное наполнение же​лудков и минимальное соотношение массы содержимого желудков к со​держимому кишечников наблюдалось между 21 и 23 ч. Крабы начинали питаться сразу после полуночи. Максимальное наполнение желудков наступало между 6 и 9 ч, после чего в питании начинался спад и преобла​дал процесс переваривания пищи и ее эвакуация в кишечник. Между 12 и 15 ч наступал второй период активного потребления пищи. Третий (са​мый небольшой) пик наступал между 18 и 21 ч. Суточный пищевой раци​он камчатского краба размером более 150 мм составил 0,8% массы тела. Величина суточного рациона, которую приводит Д.Н. Логвинович (1945), была в 2,5 раза меньше. Объясняется это тем, что в первом случае она была рассчитана в среднем за год и включала периоды спада в питании, вызван​ные линькой и размножением крабов, а материал был получен в период интенсивного откорма животных. Кроме того, в аквариальных условиях энергетические затраты крабов намного ниже, поскольку нет необходи​мости в поиске пищи и возможности длительных миграций.

Питание краба имело довольно интенсивный характер. Средний индекс наполнения желудка составил 44,9%оо. Встретился лишь один краб с пустым желудочно-кишечным трактом, и всего у восьми особей пища присутство​вала только либо в желудке, либо в кишечнике. Подтвердилось, что основ​ной пищей крабов служат двустворчатые моллюски, морские ежи и десятиногие ракообразные, на долю которых приходится более 80% пищи.

Двустворчатые моллюски абсолютно доминировали как по частоте встречаемости (69,8%), так и по массе (29,7%). Наиболее значимыми и ча​сто встречающимися видами являлись Liocyma fluctuosa, Peronidia sp., Yoldia sp., Serripes sp. Немногим меньше доля морских ежей (28,2%), и встречались они в желудках в два раза реже. Довольно значительную часть рациона составили десятиногие ракообразные (20,3%). Такое срав​нительно высокое значение ракообразных формировалось в основном за счет крабов Hyas coarctatus и молоди Р. camtschaticus.
На глубине до 50 м краб питается в основном моллюсками (51%), плос​кими ежами (11,5%) и в несколько меньшей степени десятиногими рака​ми и полихетами. На глубине до 100 м крабы поедают главным образом Десятиногих ракообразных (30,2%) и почти в равной степени двустворок (19,5%), плоских и круглых морских ежей (соответственно 1б,7 и 13,8%). На глубине более 100 м в пище преобладают палевые морские ежи (41%) и двустворчатые моллюски (20,9%), а доля десятиногих раков и плоского ежа значительно снижается.

В мае – августе 1958-64 гг. японским учёным И. Такеучи (Takeuchi, 1967, 1972) было исследовано питание камчатского краба по всему запад​но-камчатскому шельфу. Крабы поедали, главным образом, моллюсков (гастроподы и двустворки), ракообразных (декаподы, раки-отшельники и др., амфиподы и баланусы) и иглокожих (морские ежи и офиуры). Мол​люски наибольшую роль играли в наиболее северных районах, южнее в пище крабов преобладали ракообразные и иглокожие. Состав пищи не​половозрелых (меньше 100 мм по ширине панциря) и взрослых самцов существенно различался. Неполовозрелые крабы питались исключитель​но моллюсками, рацион же взрослых самцов и самок был гораздо разно​образнее. Наиболее интенсивно питались крабы в послелиночный период, в их питании большую, по сравнению с другими периодами, роль играли ракообразные и иглокожие.

Западная часть Охотского моря

В.А. Павлючков (1983, 1986) провел изучение пищевых объектов камчатского краба в северо-западной части Охотского моря в трех районах ― Охотско-Тауйском, Охотском и Аяно-Шантарском.

Визуальное качественное изучение состава пищи краба шириной карапакса 130-170 мм из Аяно-Шантарского подрайона показало преобла​дание в пищевом комке плоского морского ежа Echinarachnius parma (40-100%) и значительную долю моллюсков, главным образом Tridonta sp. (20-60% пищевого комка). Из других пищевых объектов обнаружены гидроиды, амфиподы, пагуриды, кости рыб и икра бычков, а также мшанки и пантоподы рода Nimphon.

Таким образом, обследованный район северо-западной части Охоте кого моря в кормовом отношении весьма благоприятен для камчатского краба. В Охотско-Тауйском подрайоне, где встречены только крупные промысловые самцы (ширина карапакса 120-190 мм), около 80% макробентоса является для них кормовым. В Охотском подрайоне, где сосредоточены как промысловые, так и непромысловые самцы краба (ширина карапакса 90-205 мм), на долю кормового бентоса приходится немногим менее 50% всего макробентоса, а в Аяно-Шантарском прибрежье, являющемся центром воспроизводства и сосредоточения основной части попу​ляции ― 47,8%. Повсеместно основу пищи крабов составляют иглокожие (22,4-57,5%) и двустворчатые моллюски (23,1-57,3%).

Курило - Сахалинский район

Первое исследование по питанию промысловых крабов в Курило-Сахалинском районе было опубликовано в 1954 г. М.С. Кун и Л.В. Микулич. Работы проводились в районе Курильских островов, Татарском проливе, южной части Охотского моря, у юго-запада Камчатки.

В районе зал. Рока (Курильские о-ва) основной пищевой компонент кам​чатского краба ― плоский морской еж Echinarachnius parma, составляю​щий 55,8-80% от общей массы пищи. Кроме того, значительное место в питании (20-25%) занимают разнообразные моллюски (около 8 видов). Средний индекс наполнения желудка (учитывая весь пищевой комок из трех отделов кишечника, отнесенный к массе тела) колеблется от 3,3 до 34%оо. Визуальные наблюдения над составом пищи на разрезах от б. Косатка показали, что краб в этом районе питается в основном асцидиями Pelonaia corrugata, составляющими 70-80% всей пищи, и различными ам​фиподами, в первую очередь Ampelisca macrocephala.
На разрезе от м. Новикова-Прибоя на глубине 137-180 м камчатский краб в основном питается слабее, чем в вышеприведенных районах. Ос​новную пищу составляли морские звезды (80% от общей массы пищевых комков) и 20% Yoldia.

В Татарском проливе так же, как и у Курильских островов, в пище кра​ба присутствуют массовые формы бентоса. Так, на глубине 95-81 м в больших количествах встречался морской еж Strongylocentrotus, и пища камчатского краба в этом районе состояла на 70% из Strongylocentrotus, 20% составляли моллюски Cardium ciliatum, С. groenlandicum, Yoldia johanni и мелкий Pecten. Моллюски (Yoldia, Buccinum, Venus) были обнару​жены во всех желудках (100%). Иглокожие, гидроиды, губки и ракообраз​ные встречались реже.

В южной части Охотского моря на глубине 16,5-34 м камчатский краб питался главным образом моллюсками. В пище взрослого краба преоблада​ли Cardium groenlandicum (90% от всей массы пищевого комка), 10% состави​ли Pectinaria. Молодые самцы потребляли С. groenlandicum в меньшем количестве, чем взрослые, но в их пище имели большее значение Yoldia (50%).

Питание камчатского краба на западном побережье Сахалина было исследовано на участке побережья между траверсами городов Чехова и Невельска на глубине 30-250 м В.А. Куличковой (1955). В пище краба преобладают иглокожие (60,2%), следущее по значению место занимают рыбы (13,4%) и моллюски (9,9%), а ракообразные дают небольшой вклад. В районе Южных Курил в пище также преобладают иглокожие (55,79%), на втором месте стоят моллюски (25,0%), а ракообразные, как и на южном Сахалине, имеют подчиненное значение (10,3%). Рыбы в этом районе су​щественного значения не имеют (1,5%).

Таким образом, имеется большое сходство в составе пищи камчатского краба на южном Сахалине и в районе Южных Курил. Но здесь видовой состав основных кормовых объектов (иглокожие) имеет существенное отличие. В то время как на южном Сахалине первое место в пище крабов среди иглокожих занимает Amphiodia rossica, а на втором месте стоит Echinarachnius parma, в районе Южных Курил на глубине 80-100 м. Е. parma является главным представителем иглокожих в пище крабов, при этом A. rossica совершенно не встречается, что вполне согласуется с соста​вом бентоса этих двух районов.

Исследование питания камчатского краба в зал. Анива и у западного Сахалина было возобновлено только в 1991 г. (Клитин, Печенева, 1991; Клитин, 1996). Состав пищи промысловых и непромысловых самцов раз​личался незначительно. Основу питания обеих групп составляли моллюс​ки (главным образом, двустворчатые и брюхоногие ― 65,8 и 55,8% по массе, соответственно), заметную роль в рационе промысловых самцов составляли полихеты (24,4%), рыбы (13,4%), а также водоросли (4,3%). От​мечено питание крабов осьминогами и многоколенчатыми ― Pantopoda. Качественный состав пищи краба в зал. Анива близок к таковому у запад​ной Камчатки, где основу его рациона (68,2%) также составляли моллюс​ки (Куличкова, 1955).

У юго-западного Сахалина промысловые самцы питались, главным образом, иглокожими (офиуры ― 21,5% и морские ежи ― 20,7%), моллюска​ми (36,6%, в основном, двустворки) и полихетами (11,3%). В зал. Анива в период нагула у обеих размерно-возрастных групп была отмечена пище​вая избирательность по отношению к моллюскам (индексы 2,3%оо и 1,6%оо), а у промысловых самцов ― также к плоским морским ежам (4,3%оо). В летний период 1991 г. общий средний индекс наполнения же​лудков камчатского краба для промысловых самцов составил в зал. Ани​ва 43%оо, у юго-западного Сахалина ― 54%оо, а для непромысловых: самцов в зал. Анива — 38%оо.

Восточная часть Берингова моря

Наиболее подробно питание камчатского краба было исследовано в юго-восточной части Берингова моря. Первая работа, специально посвя​щённая этому вопросу, принадлежит П. МакЛахлину и Дж. Хебарду (McLaughlin, Hebard, 1961). Размеры краба колебались от 63 до 193 мм по длине карапакса. Большинство крабов имели твёрдые новые панцири, указывающие на то, что линька произошла в этом сезоне. Различия в вы​боре пищи у разных полов краба, по-видимому, несущественны. Наибо​лее часто в пище встречались моллюски, главным образом, двустворчатые (69%). Иглокожие занимали второе место (42,2% крабов) ― это морские звёзды, офиуры и плоские морские ежи. Третьей наиболее многочислен​ной пищевой группой были декаподы, которые были обнаружены в 22,8% желудков; далее по мере значимости следуют полихеты (17,5%), водорос​ли (14,3%), другие ракообразные (16%) и кишечнополостные (3%).

С.М. Чебанов (1965) приходит к выводу, что в Беринговом море краб интенсивно питается при температуре +2―0°С и особенно при +1,5 ― +0,50С. В первое время после линьки лучшим кормом являются офиуры, способству​ющие укреплению панциря. Наружный скелет офиур, в отличие от панци​рей моллюсков, быстро растворяется, а образующаяся красно-бурая кашица легко усваивается. После того как панцирь окрепнет, краб, по-видимому, пе​реходит на питание моллюсками.

М.И. Тарвердиевой было проведено исследование питания крабов в различных районах шельфа Берингова моря (1974, 1976, 1978, 1979). Иссле​довано питание взрослых особей как промыслового (более 130 мм по ши​рине карапакса), так и непромыслового (80-130 мм) размера.

В Бристольском заливе основной пищей взрослого камчатского краба были иглокожие, главным образом, морской ёж Echinarachnius parma (преобладали в пище у 50% крабов), двустворчатые и брюхоногие моллюс​ки (35%), а также полихеты. Места нагула особей непромысловой и про​мысловой части стада, в основном, сходны и приурочены к центральной и юго-восточной частям залива. Скопления краба чаще встречаются в восточной части залива. Молодь сосредоточена на меньших площадях, чем взрослые крабы, интенсивность её питания выше.

Средний общий индекс наполнения желудков взрослых крабов про​мыслового и непромыслового размера в разных районах Берингова моря колебался от 5,8 до 7%оо. Суточный рацион промысловых самцов в естественных условиях на суточной станции при температуре воды у дна 4,3°С составлял 0,31% массы тела краба. На суточной станции в 1972 г. наиболее интенсивно краб питался ночью; время переваривания им основной мас​сы пищевого комка колебалось от 2 до 4 ч.

В суточном ритме питания краба было отмечено два пика ― ночной (3.00) и дневной (13.00), что характерно и для некоторых других видов донных ракообразных (Тарвердиева, 1978).

Камчатский краб зал. Нортон (северо-восточная часть Берингова моря) является наиболее северным используемым промыслом представителем этого вида в мире. Основной пищей крабов в прибрежье были рыбы, да​лее, по мере значимости, следовали правильные морские ежи, гидроиды, полихеты, двустворчатые моллюски, плоские морские ежи, офиуры и морские звёзды. Наиболее важными пищевыми компонентами крабов, пойманных вдали от берега, были двустворки и гастроподы, офиуры, кра​бы и неопределённые ракообразные. Таким образом, состав пищи крабов в прибрежье и вдали от берега существенно различался (Jewett et al., 1990).

При исследовании питания краба в западной части зал. Аляска (Jewett, Feder, 1982) у о-ва Кодьяк 88% желудков содержали пищу. Преобладали моллюски, главным образом двустворчатые (32,5% по массе) и ракообраз​ные, в основном баланусы (31,4%), а также рыбы (12,7%). Значимых разли​чий в составе пищи самцов и самок не было отмечено.

Были выполнены исследования донных беспозвоночных, являющих​ся пищевыми объектами для крабов; оценены относительная численность, распределение и пища животных; исследована концентрация тяжелых металлов в крабах в зал. Нортон Саунд на северо-востоке Берин​гова моря (Jewett, 1997). Эти работы показали, что добыча золота на шель​фе не сказывается существенно на их биологии. Уловы камчатского краба, размер, половой состав, концентрация тяжелых металлов в мыш​цах и гепатопанкреасе в местах добычи золота не отличались от фоновых. Отсутствие какого-либо видимого эффекта разработок золота на шельфе автор объясняет высокой естественной динамикой вод в заливе, благо​приятным пищевым поведением и высокой мобильностью крабов.

Мальки и молодь
По питанию мальков (молоди) камчатского краба имеются данные за август – сентябрь 1966 г. (Тарвердиева, 1974). Основные скопления маль​ков были обнаружены к северу от м. Хайрюзова в районе, характеризую​щемся преобладанием каменистых грунтов и обильным развитием эпифауны. Главными пищевыми объектами мальков являлись офиуры, губки, двустворчатые моллюски, а также полихеты и баланусы. Рацион особей с шириной карапакса 2-20 мм беднее, чем у более крупных, и отличается большим обилием губок и гидроидов. С увеличением глубины обитания состав пищи становится более разнообразным.

В.А. Павлючков (1986) сообщает, что у западного побережья Камчат​ки мальки камчатского краба в возрасте от 1 до 7 лет обитают в местах, где отсутствуют скопления взрослых особей (северная часть западно-камчат​ского шельфа, северная часть Хайрюзовского района, особенно восточ​ная часть зал. Шелихова). Сеголетки, годовики и двухгодовики предпочитают прибрежную зону до глубины 20 м, а начиная с трехлетнего возраста уходят на глубину до 60 м.
Аналогичная ситуация может наблюдаться и на шельфе северо-запад​ной части Охотского моря, где на глубине 32-83 м пойманы мальки кам​чатского краба шириной карапакса 44-70 мм. В этих районах мальки приурочены, как правило, к биоценозам Balanus balanoides, Bryozoa, Bryozoa + Hydroidea, в меньшей степени ― к биоценозам Elliptica alascensis и Liocyma Quctuosa.
Наблюдение за питанием молоди камчатского краба в скоплениях («подах») провел К. Дью (Dew, 1990). Список пищевых объектов, наблю​даемых in situ, включает морских звезд, ламинариевые водоросли, линочные экзувии, двустворчатых моллюсков Protothaca staminea, мидий Mytilus edulis, яйцевые капсулы голожаберных моллюсков и усоногих ра​ков. Чаще пищевыми объектами были морские звезды, особенно Evasterias troscheli и иногда Pycnopodia helianthoides, затем макрофиты, особенно келпы и Ulva.
Изучение каннибализма у мальков камчатского краба провел С. Бродерсен с соавт. (Brodersen et al., 1990). Было показано, что каннибализм в значительной степени определяется качеством пищи. Пища, используе​мая в опытах, была, по-видимому, не оптимальна для роста, что могло быть причиной высокого уровня каннибализма; скорость роста краба зависит от качества диеты.

Поведенческие реакции в процессе питания

Кроме выбора вида пищи и кормовых миграций (глава 4) представляют интерес и другие поведенческие реакции краба в процессе питания. К та​ковым, в частности, относятся акустические шумы, создаваемые крабом. Соответствующие биоакустические исследования, направленные, правда, на выяснение чисто практической возможности обнаруживать камчатских крабов по издаваемым ими в процессе питания звукам, впервые проводи​лись у побережья Камчатки в Охотском море и в Камчатском заливе (Шиш​кова и др., 1971). В районах промысла наблюдали и записывали звуки биологического характера в море и сопоставляли их со звуками, издаваемы​ми крабами, помещенными в аквариуме на борту судна. Места биоакусти​ческих наблюдений выбирали в местах скоплений крабов или поблизости от них. При этом часто наблюдались регулярные взрывоподобные шумы широкого спектра частот. В аквариуме с крабами были записаны все ком​поненты «взрывных волн», но сами «волны» с присущими им простран​ственно-временными характеристиками наблюдали только в море. Оказалось, что звуковая «палитра» краба достаточно разнообразна, кроме описанных выше шумоподобных сигналов они издают также певуче-скри​пучие звуки, рокотание, звонкие импульсы и низкочастотные пульсации, идентифицировать значение которых еще предстоит.

Более детальные исследования (Толстоганова, 1978; Tolstoganova, 2001) по​казали, что собственно в процессе питания краб издает интенсивные звуки, напоминающие скрежет, скрип, треск. Уровень их звукового давления дос​тигает 5 Па. Спектр сигнала широкополосный (0,1-12 кГц) с максимумами на частотах 1 и 3-4 кГц. Анализ осциллограмм показал, что эти звуки пред​ставляют собой, как правило, серию импульсов. Длительность импульса со​ставляет 10-ЗОмс, период повторяемости колебаний ― 10-500 мс. Звуки усложнены амплитудной модуляцией {так написано, только по-английски} с частотой 0,6-1,5 кГц и коэффициентом модуляции 20-100%. Частотный спектр звуков питания непрерывный или полосами в пределах 0,1-16 кГц. Продолжительность акустических сигналов, состоящих из 1-40 и иногда больше пульсаций, широко варьирует в пределах 0,03-3,0 с. Длительность пульсаций составляет 2-30 мс, период ― 5 -100 мс.

В ходе одного из наблюдений, проводившихся в бассейне на борту суд​на, в течение суток наблюдалось около четырех периодов двигательной ак​тивности по 0,2-2 ч. 1-4 краба передвигались вдоль стенки бассейна, иногда поднимаясь по стенке к поверхности воды, остальные оставались не​подвижными либо совершали ногочелюстями «очистительные» движения.

К питающемуся крабу периодически приближались другие особи. Подходили они чаще всего направленно на расстояние 20-40 см и либо меняли направление движения, либо останавливались на 2-10 мин. Ана​логичные поведенческие реакции отмечали и при излучении предвари​тельно записанных звуков питания краба малогабаритным излучателем. Наиболее четкая положительная реакция наблюдалась при излучении Звуков, записанных при питании нескольких крабов.

Здесь же отметим, что кроме звуков, связанных с питанием, краб продуцирует акустические импульсные сигналы при снижении в воде аква​риума концентрации кислорода. Они идентифицируются ухом как «треск», состоящий из пульсаций с непрерывным или полосовым спектром в диапазоне 0,1-12 кГц с самым интенсивным компонентом в диапа​зоне 0,5-3,5 кГц.

В ходе экспериментов в море излучение звуков проводили по 10-15 мин с перерывами 15-20 мин в течение 1-3 ч. При проверке уловов ловушек сразу после окончания излучения было отмечено увеличение уловов ло​вушек, расположенных рядом с излучателем, более чем в два раза. Наибо​лее четкая положительная реакция краба, выражавшаяся в движении на Источник звука, наблюдалась при излучении сигнала, имитирующего звуки питания. Звуковое давление этих импульсных сигналов должно быть от 0,1 до 10-20 Па. Звуки питания и их имитация воздействует на поведение крабов и в морских, и в аквариальных условиях. Более активнo реагируют на эти сигналы крупные самцы.

По результатам экспериментов была разработана крабовая акустичес​кая приманка (Толстоганова и др., 1985). Это компактное автономное ус​тройство, формирующее и излучающее под водой акустические сигналы, воздействующие на поведение крабов, главным образом самцов промыслового размера. Крабы воспринимают эти сигналы, находясь на расстоя​нии до 1000 м от акустической приманки, т.е. зона ее действия ― круг радиусом 1 км. При правильном применении одна акустическая приманка увеличивает уловы 100-500 ловушек на 20-50%, при этом улучшая селективность орудий лова и увеличивая стабильность уловов.

Реакция на звуки и соответствующее поведение свидетельствуют о достаточно высокой организации крабовых скоплений и, по всей вероятно​сти, может быть использована не только для повышения эффективности промысла, но и для контроля состояния среды и управления крабом при искусственном воспроизводстве.

