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Глава 9

0BФакторы риска
К факторам риска для биологических объектов относятся любые воз​действия на популяции, способные привести к их деградации и гибели. Среди таких факторов выделяются три большие группы ― абиотические, биотические и антропогенные. У морских промысловых животных их ком​плексное воздействие может прослеживаться как на популяционном уровне, так и на уровне отдельный стад животных. Поскольку речь здесь идет о конкретном промысловом объекте, то основное внимание ниже ак​центируется на тех факторах, влияние которых сказывается именно на промысле камчатского краба. В качестве факторов риска для него чаще всего упоминаются враги и болезни, генетические изменения, вызванные как болезнями, так и особенностями изменений в окружающей среде, а также воздействием промысла, непредусмотренная промысловая смер​тность, определяемая технологией промысла и приводящая к снижению величины запаса, травмирование животных, в конечном итоге также при​водящее к снижению запаса и т.п.

2BПриродные факторы

3BХищники

Главные враги камчатского краба ― хищные рыбы и головоногие. Треска поедает крабов, когда они линяют и поэтому находятся в беспо​мощном состоянии. Осьминоги, излюбленная добыча которых ― ракооб​разные, обламывают крабам конечности, отдирают панцирь и съедают внутренности. Планктонные личинки краба в громадных количествах истребляются лососями, анчоусами и другими видами рыб. Сокращение запаса может также быть связано с усилением хищничества рыб на ювенилах краба (приблизительно в возрасте два года), мигрирующих с мелко​водья на глубину и лишенных в этот период естественных укрытий. В нативной природной среде потери, связанные с наличием хищников, компенсируются избыточной плодовитостью краба.

4BПаразитофауна

В целом сведений о паразитофауне камчатского краба еще недостаточ​но. Известные публикации касаются отдельных видов паразитов аляскин​ской (Hawkes et al., 1985, Wickham, Kuris, 1988), баренцевоморской (Бакай, Кузьмин, 1997; Кузьмин, Бакай, 1997; Jansen et al., 1998; Kuzmin, 2001) и при​морской (Нечаева, 1964) популяций.

Среди многочисленных животных, поселяющихся на поверхности тела камчатского краба, пиявки Ichthyobdelidae, вероятно, являются на​стоящими его паразитами. Они иногда встречаются массами почти на всех крабах данного косяка. Особенно распространена очень крупная (до 10 см) Carcinobdella cyclostomum, другая неопределенная еще пиявка меньшего размера встречается реже.

На поверхности карапакса, конечностей и абдомена (в основном у сам​цов) обнаружены пиявки рода Piscicola, длиной не более 1,5-3 см, шири​ной 0,2-0,3 см, темно-коричневого цвета. Кладки коконов пиявок серо-зеленого цвета обнаружены у этих же крабов на внутренней подо​гнутой к туловищу стороне абдомена.

На внешней поверхности карапакса, ходильных ног и абдомена, пре​имущественно у самцов, наблюдались прикрепленные хитиновые коко​ны (в среднем до 10 экз.) темно-коричневого цвета, длиной до 7 мм. Это коконы одной из самых крупных пиявок, поражающих крабов, ― Carcinobdella cuclostomiun.
На западной Камчатке у камчатского краба обнаружено 17 видов пара​зитов (И.В. Карманова, в печати) с разной локализацией на теле, в той или иной степени поражающих ткани органов и скелет. Среди паразитов об​наружено: простейших ― 11 (жгутиконосцы, микроспоридии, реснич​ные, кругоресничные и сосущие инфузории), гидроидных полипов ― 1, ракообразных ― 2 (в двух стадиях развития: науплиальной и копеподитной), пиявок ― 1, кладок пиявок ― 2 (2-х видов).

Паразитами, встречающимися более чем у 50% особей в популяции краба, следует считать следующих простейших: Peritrichal (возможно, Laginophrys sp.) ― 98,3%, Epistylis sp. ― 98,3%, Suctorial ― 86,7%, гидроид​ного полипа Hydractinia sp. ― 83,3% и Suctoria2 ― 63,3%. Отмечена значи​тельная интенсивность заражения простейшими Kinetoplastidea, Cil;iophora1, Ciliophora2 и Pleistophora sp.

Наибольшее патогенное влияние на крабов оказывает микроспоридия Pleistophora sp., различные стадии развития которой локализуются в гепатопанкреасе, выделительной железе, сердце, кишечнике и в мускулатуре. Обилие микроспоридий приводит к патологическому изменению структуры тканей этих органов. Так, у отдельных особей крабов в результате жизнедеятельности микроспоридий наблюдалось размягчение мускулатуры, становившейся блед​ной с голубоватым оттенком. При этом выделительная железа была рыхлой се​рого цвета и увеличенной в 1,5-2 раза. У некоторых крабов на сердце были обнаружены белые пятна размером от 0,5 до 3 мм. Часто у самцов находили от​стоящий от тела вздутый абдомен. При этом стенки кишечника были отечными, просвет его сужался. В тканях указанных органов отмечалось наличие плазмодий на разных стадиях развития, панспоробластов с большим количеством спор и зрелых спор микроспоридии длиной 5,3±0,б5 и шириной 2,5±0,48 мкм.

Простейшие, локализующиеся на жабрах, такие как Peritrichal, Epistitys sp., Apiosoma sp., Vorticella sp., два вида Suctoria1 и Suctoria2, и гид​роидные полипы Hydractinia sp; сами тканями хозяина, видимо, не пита​ются. Все они относятся к эпибионтам, которые поселяются на поверхности жабр. В месте прикрепления, как правило, клетки эпителия жабр растягиваются, уплотняются и образуют выступающий валик. При массовом развитии данных организмов на отдельных участках жабр, обычно по краю, возникают некротизированные участки. У сильно зара​женных крабов жабры бывают серо-зеленого или темно-серого цвета, тогда как у молодых здоровых крабов они белого цвета и совершенно сво​бодны от паразитов.

На жабрах крабов также были обнаружены жгутиконосцы и реснич​ные инфузории. Первые, известные в литературе лишь как «Bodo-like flagellate» (Lightner, 1988a, b), отмечены в массовом количестве ― до 20 экз. в каждом из 25 полей зрения микроскопа при увеличении х100. Вторые, по всей вероятности, Раrаиrопета sp. и Paranophrys sp., найдены на жабрах в количестве до 10 экз. при тех же условиях наблюдения.

Ракообразные подотряда Harpacticoida у отдельных крабов обнаруже​ны прикрепленными на каждом жаберном лепестке в количестве от 1 до 3 экз. В целом у таких зараженных крабов может быть до нескольких де​сятков или даже сотен ракообразных в науплиальной и копеподитной стадиях развития. На отдельных жаберных лепестках, пораженных эти​ми ракообразными, как следствие их укуса и питания, отмечались точеч​ные воспаленные и/или некротизированные участки ткани.

Среди эндопаразитов, обнаруженных у краба, только один вид ― ли​чинка нематоды Hysterothylacium aduncum III стадии ― была найдена в по​лости тела на поверхности гепатопанкреаса. Проникновение ее внутрь краба может быть связано с употреблением в корм зараженной нематодами рыбы или какого-нибудь промежуточного хозяина этого гельминта.

Бактериальное заражение и другие болезни

У крабов встречается заболевание, проявляющееся в виде ржаво-ко​ричневых или черных пятен различной величины на карапаксе и ножках. На пораженных участках панцирь крошится с образованием некротичес​ких изъязвлений вплоть до обнажения мышц. По данным Г.П. Вяловой (1999), у крабов с подобными клиническими проявлениями выделены бак​терии 6-ти родов: Pseudomonas, Aeromonas, Flavobacterium, Acinetobacter, Baculus и Micrococcus. Видимо, отдельные виды подобных бактерий спо​собны вызывать у этих гидробионтов некроз наружных покровов или так называемую панцирную болезнь.

В 1985 г. у самки камчатского краба, пойманной районе о-ва Кодьяк, была обнаружена карцинома (Sparks, Morado, 1987). Она имела вид белой опухоли размером 20x12 мм, прикрепленной к вентральной стороне пере​дней стенки заднего желудка. Хотя классификация опухолевых клеток была невозможна, авторы предположили, что карцинома, возможно, воз​никла в заднем или среднем отделе желудка.

Комменсализм

На поверхности тела камчатского краба обитают и животные, которые, по-видимому, не питаются за счет хозяина и потому могут рассматриваться как комменсалы (сотрапезники). Уже обнаружено (И.В. Карманова, в пе​чати) 16 видов комменсалов: гидроидные полипы ― 1, ракообразные ― 2, мшанки ― 6, асцидии ― 1, нематоды ― 3, полихеты ― 1, моллюски ― 1, брахиоподы ― 1. Наиболее многочисленными из комменсалов оказались ракообразные Balanus balanus и Metopa sp. Первые с диаметром подошвы домика от нескольких миллиметров до 1,5 см встречались чаще всего на на поверхности карапакса, абдомена и конечностей, включая клешни. Вторые (длиной 5-12 мм, то есть молодь и половозрелые особи) были обнаружен на жабрах (по 3-6 экз. на каждом жаберном лепестке).

В небольших количествах были найдены мелкие асцидии Molgula sp. высотой 1,2 см, прикрепляющиеся к поверхности карапакса нижней частью туники. Колонии 4-х видов мшанок: Rhamphostomella bilaminati Diplosolen obelia, Cauloramphus cymbaefonnis, Hippothoa hyalina отмечены на поверхности карапакса, а из 2-х видов рода Aclyonidium (A. gelatiriosw и A. mytili) ― на концах отдельных шипов и на рострумах в виде шишке образных наростов.

На жаберных лепестках у небольшого числа крабов обнаружены зре​лые яйца со сформированными в них личинками нематод и сами личин​ки нематод второй стадии зрелости длиной 65,41-77,25 мкм, предположительно 3-х родов: Anisakis, Contracaecum, Ascarophis. На сочле​нениях ходильных ног, клешней и абдомена обнаружены разветвленные кустики гидроидных полипов Obelia longissima.
Молодь мидии Mytilus trossulus и брахиопод Rhynchonella psittacea вызывали наиболее серьезные поражения жабр крабов. Хотя моллюски и бра​хиоподы тканями хозяина не питаются, в местах их прикрепления наблюдалось омертвление жабр. Если брахиоподы имели размеры менее 1 мм, то молодь тихоокеанской мидии ― от 0,3 до 1,5 см. Жаберные лепе​стки на местах прикрепления моллюсков иногда полностью отмирали на участках до 2-3 см, причем чаще всего были поражены псевдобранхии.

Полихета Ephezia gracialis тканями хозяина также не питается. Тем не менее, строительство ею слизистого домика между жаберными лепестка​ми у некоторых крабов приводило к их слипанию на участках 1-3 см в ширину и, в связи с этим, к ухудшению газообмена, а в отдельных слу​чаях ― к некрозу участков жабр.

К числу комменсалов камчатского краба относится интересная не​большая рыбка Careptroctus sinensis (Сем. Liparidae), самки которой при помощи особого яйцеклада откладывают икру в его жаберную полость (Виноградов, 1950; Расе, 1948). Кроме того, на крабе держится другая комменсальная рыбка Eumicrotremus padificus, по внешности очень похожая на поверхность панциря своего хозяина (Навозов-Лавров, 1927).

Паразиты краба в Баренцевом море

Большой интерес представляет исследование паразитов камчатского краба, вселенного в Баренцево море и образовавшего в нем новую попу​ляцию. Эти данные представляют интерес в плане определения влияния интродуцированного вида на нативную экосистему водоема и определе​ния общего состава паразитирующих на этом виде организмов. В 1993-99 гг. проведен сбор паразитологического материала у крабов из различных районов в прибрежной части Баренцева моря ― Варангер-фьорд, Мотовский залив, губа Ура, Кильдинская банка, Западный При​брежный район и др. (Бакай, Кузьмин, 1997; Bakay et al., 1998).

Здесь у камчатского краба повсеместно и наиболее часто встречались пиявки Johanssonia arctica и Crangonobdella fdbricii. Первый вид локализу​ется в количестве 1-40 экз. на поверхности экзоскелета у 3-89% особей. На стенках кишечника обнаружены личинки четырех видов скребней ― Corynosoma striimosum, Echinorhynchus gadi, Polymorphus botulus и Acanthocephalus sp., в кладках наружной икры ― немертины и мелкие не​матоды, а также глохидии Bivalvia, вид и род которых пока не определен.

Встречающаяся на крабе-вселенце рыбная пиявка J. arctica широко распространена в Арктике. В качестве субстрата для откладывания коко​нов и перемещения взрослых особей паразит использует крабов родов Chionoecetes и Hyas, а также пикногонид (Pantopoda), однако питается пи​явка кровью различных рыб. Вышесказанное, а также отсутствие сооб​щений о нахождении J. arctica на камчатском крабе в Тихом океане свидетельствует о том, что эта пиявка не была завезена при интродукции краба и не представляет опасности для экосистемы Баренцева моря.

Отмечено, что кроме паразитических видов на животных в большин​стве районов встречаются сидячие организмы ― фильтраторы, использу​ющие крабов в качестве субстрата: гидроиды, мшанки, ракообразные сем. Balanidae, моллюски классов Bivalvia и Gastropoda. Вокруг ротового аппарата и под абдоменом часто регистрируются бокоплавы (Amphipoda, Gammaridea).

Предварительное паразитарное обследование камчатского краба в Ба​ренцевом море показало наличие 10 видов эктокомменсалов (Jansen et al., 1998). Это ― по два вида одноклеточных простейших и немертин, по одно​му виду турбеллярии, пиявки, акантоцефалы, копеподы, амфиподы и моллюски. Копеподы относятся к новому виду рода Tisbe; к новому виду, возможно, относится и турбеллярия.

Здесь же добавим, что на Аляске были выполнены исследования воздействия на смертность яиц камчатского краба симбиотических немертин и других организмов (Shields 1990; Kuris et al., 1991).

Генетическая изменчивость     

Неоднократно было показано, что мероприятия, направленные на востановление и повышение ресурсов организмов, в том числе и камчатского краба, должны проводиться на базе предварительных популяционно-генетических исследований (Балакирев, Федосеев, 2000). С необходимостью изучения его внутривидовых групп связаны также промысел и охрана запасов краба. Для проведения подобных исследований используются методы биохимической генетики.

Было, например, выполнено изучение серологических свойств сывороток гемолимфы краба из проб, собранных В.И. Чекуновой (1969) на западнокамчатском шельфе. По этим свойствам камчатский краб был (разделен на две группы ― Р+ и Р ― причем, оказалось, что крабы группы P+ встречаются реже, чем крабы группы Р― (Балахнин, Дробницкая, 1969). Обнаруженные статистически достоверные различия по частоте встречаемости Р-фактора между крабами из Озерновского и, с другой стороны, Колпаковского и Ичинского районов, по мнению авторов, свидетельствуют о существовании у камчатского краба в районе западно-камчатского шельфа не менее двух внутривидовых группировок. Эти выводы фактически были подтверждены в работе А.И. Буяновского и др. (1999) независимым методом анализа различий в линочной активности (см. главу 6).

Позднее генетические исследования популяции камчатского краба у побережья Аляски выполнялись Дж. Сибом с соавторами (Seeb et al., 1990). Там, с использованием аллозимного электрофореза также были выявлены отчетливые генетические различия между популяциями краба из трех исследованных районов.

Изучение генетических различий камчатского краба разных поселений были проведены и в Баренцевом море (Груздев и др., 1997). Оказалось, что из пяти изученных ферментных систем (ЩФ, ЛДГ, МДГ, 6ФГДГ, Э) только две первые могут быть использованы в экспериментах для дальнейших популяционно-генетических исследований. И хотя система ЩФ позволяет оперировать не частотами аллелей, а лишь соответствующими фенотипами, она, ввиду низкого уровня генетического полиморфизма данного вида, представляется перспективной в качестве дополнительного критерия дифференциации популяции.

1BАнтропогеннные факторы
Разумная эксплуатация популяций в идеале должна обеспечивать сколь угодно длительное поддержание запаса на постоянном уровне. Од​нако реалии промысла отличаются от идеала, и на природные колебания численности, объясняемые главным образом климатическими флуктуациями, накладываются колебания, являющиеся результатом промысло​вой деятельности и других антропогенных воздействий, в частности, загрязнения среды, уничтожения естественных биотопов.

Воздействие промысла

Важно отметить некоторые характерные факторы риска для облавлива​емых популяций краба, непосредственно связанные со стратегией промыс​ла: ошибки в определении объемов изъятия ресурсов; ошибки в организации лова и определении сроков лова; несанкционированное пре​вышение установленных объемов изъятия ресурса; неблагоприятное воз​действие на возрастную и половую структуру промысловых популяций; непредусмотренную промысловую смертность в результате воздействия орудий лова, применения слабоселективных орудий лова, использования несовершенных методов сортировки улова; неблагоприятное воздействие на общую структуру популяции за счет модификации ее биологических ха​рактеристик и травмирования животных (Левин, Коробков, 1998).

В развитии камчатского краба имеется ряд критических стадий, в тече​ние которых промысел может воздействовать на запас. Традиционные модели управления запасом часто рассматривают отношения «запас ― по​полнение», основанные на малых дискретных параметрах, описывающих смертность видов со временем. Молодь в небольшом количестве оказыва​ется среди промысловых самцов и поэтому можно говорить, что краб вхо​дит в промысел в возрасте около 8-10 лет. Таким образом, опасность гибели (травмирования) животных под воздействием промысла может возникать не только в промысловом возрасте. Следовательно, непредус​мотренная промысловая смертность может стать причиной гибели не только промысловых самцов, но и ювенилов. Мы здесь говорим, в основ​ном, о крабовом промысле, но в местах обитания краба может вестись и промысел рыбы (донные тралы, ставные сети), и различных водорослей (драгирование), и беспозвоночных (ловушки, драгирование), где краб оказывается в прилове и не всегда случайно. Это расширяет возможности ги​бели краба на всех стадиях жизненного цикла, включая личиночную.

По правилам рыболовства маломерные животные, самки, некондици​онные особи и др. должны выпускаться в море; при этом предполагается, что они останутся живы. Однако очень часто животные в процессе лова травмируются и гибнут либо сразу же, либо спустя какое-то время. Это подтверждают исследования смертности, жизнеспособности и повреж​дений крабов (камчатский, стригуны опилио и Бэрда) в результате выло​ва тралом, выполненные Б. Стивенсом (Stevens, 1990a,b). Для определения задержанной смертности крабов после выборки из трала выдерживали в морской воде 2 сут. Общее выживание, включая немедленный и отсро​ченный эффект, составило 21%. Немедленная смертность значительно снижалась с возрастом краба. Жизнеспособность, оцениваемая индек​сом уровня активности, была лучшим показателем задержанной смертно​сти, чем присутствие/отсутствие повреждений. Эффект повреждений ног и тела на смертность был сходен, но оказалось, что повреждения про-ксимальных сегментов ног приводят к более высокой смертности, чем дистальных сегментов. Смертность растет с увеличением промежутка времени с момента попадания в трал до освобождения от 0% при 3 ч до 100% при 17 ч. Кроме того, смертность снижается, если промысел прово​дится в период, когда линочная активность минимальна.

Для оценки эффекта отбора камчатского краба в зимний сезон были, например, выполнены оценки влияния на яйцеобразующих самок краба различных комбинаций времени выдержки и температуры воздуха (Carls, O'Clair, 1990). Было определено, что при отрицательных температурах смер​тность и время райтинга были обратно пропорциональны воздействию, выраженному в градусо-часах. Авторы нашли, что связанная с выдерж​кой на холоде смертность краба наблюдалась через 16-128 сут. после выдержки и была обычно связана с линькой. К этому надо добавить, что часть краба в процессе зимнего лова в районах ледостава может погиб​нуть вследствие попадания после сортировки улова на поверхность доста​точно крупных льдин.

Выживаемость краба в течение его жизненного цикла сильно зависит от возраста изучаемой группы, и поэтому для ее анализа может быть по​лезным выделение сходных по чувствительности ко внешнему воздействию возрастных групп. Несколько дополнив классификацию, приведенную в работе Т. Люхера и др. (Loher et al., 1995), с учетом современных ограниче​ний промыслового размера целесообразно выделить следующие 8 возра​стных групп: 1. инкубированные яйца; 2. личиночные стадии; 3. ранняя донная фаза (оседание до возраста 1+); 4. агрегации ювенилов (возраст 2-4); 5. почти взрослые (примерно 5-8+); 6. пререкруты (возраст 10-11+); 7. рекруты (промысловые самцы, возраст 12+), 8. пострекруты.
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Рис. 9.1. Жизненный цикл камчатского краба и важные факторы, контролирующие численность вида на разных стадиях. Курсив соответствует антропогенным факторам, ко​торые могут влиять на промысел (по: Loheretal., 1996)

Очевидно, что нежелательное воздействие на любой из этих стадий, исключая последнюю, может существенно сократить промысловую по​пуляцию (рис. 9.1). Так, для первой возрастной группы особенно опасен донный лов, в процессе которого самки попадают в сети и гибнут или лишаются икры. Для второй и третей ― загрязнение среды, для третьей и четвертой ― драгирование и т.п.

Снижение уровня воспроизводства может быть вызвано несанкцио​нированным выловом самок, травмированном самок в прилове как крабо​вого, так и других видов промысла, ограничением мест оседания и деградацией донных сообществ вследствие загрязнения и хозяйственной деятельности на шельфе. Примеры тому сейчас можно наблюдать в Амур​ском заливе и заливе Петра Великого, на некоторых разрабатываемых ме​сторождениях морской нефти у берегов о-ва Сахалин.

Одной из эффективных мер, призванных защитить краба от истребле​ния, во всем мире считается установление и соблюдение определенного промыслового размера (ширина или длина карапакса разрешенных для промысла крабов). В истории промысла этот размер неоднократно менял​ся. В настоящее время в нашей стране и в Америке принят размер 150 мм по ширине карапакса. Недавняя полемика в США по вопросу промысло​вого размера краба не завершилась изменением этого показателя (Kruse et al., 2000). К сожалению, при ненормативном (браконьерском) промысле этот норматив, как и многие другие, не соблюдается, что при значитель​ном объеме хищнического лова приводит к дополнительному практически неконтролируемому повышению уровня непредусмотренной промысловой смертности (Левин, Коробков, 1998).

Травматизм. У камчатского краба часто наблюдаются деформации ко​нечностей и карапакса (Васильев, Степанов, 1999), что хорошо иллюстри​рует рис. 9.2.
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Рис. 9.2. Постгравматические изменения конечностей камчатского краба (фото П. С Васильева)

Некоторые подобные изменения вызваны травмами, полученными прежде всего в процессе промысла, другие же объясняются воздействи​ем паразитов и болезнями. Среди травматических и болезненных изме​нений крабов выделяются 10 характерных типов: А, Б, В ― деформация первой пары ходильных ног, 2-5 пар ходильных ног и карапакса; Г ― не​нормальное прорастание глаза; Д, Е ― деформация абдомена и второй спинной пластинки абдомиального сегмента; Ж, 3, И ― деформация ро​товых конечностей, брюшных ножек и жабр; К ― деформации, связан​ные с болезнями. Необходимо отметить, что в процессе промысла травмы объекта лова возникают как по вине персонала при сортировке, так и при захвате самим крабом конечностей соседей в результате стресса. В случае использования крупногабаритных ловушек травмирование происходит также под действием тяжести краба, разгружаемого из ловушек на разборочный стол. Поэтому наиболее щадящим оказывается лов конически​ми и трапециевидными ловушками (Левин, Коробков, 1998). Для камчатского краба в районе западной Камчатки показатель уровня травмированности составляет примерно 5%, что приводит к дополнительным сверхлимитным (до 10%) потерям при промысле.

Генетическая изменчивость под воздействие промысла. Этот вид из​менчивости был зафиксирован в процессе изучения камчатского краба в зал Петра Великого Японского моря. Оценки велись с использованием аллозимного электрофореза (Балакирев, Федосеев, 2000). Была выявлена ак​тивность 57 ферментов и общих белков, предположительно кодируемых 92 локусами. Обнаружен низкий уровень аллозимной изменчивости; най​денное значение гетерозиготности втрое ниже, чем усредненное значе​ние этого параметра у 122 видов ракообразных.

Авторы рассмотрели два аспекта возможного влияния изменений эффек​тивной численности на внутривидовой полиморфизм камчатского краба.

1. При очень существенном перелове происходит значительное паде​ние эффективной численности. Обмен между популяциями камчатского краба ограничен, что было показано в ряде исследований (Родин, 1985; Shirley, Shirley, 1988,1989; Genetic structure..., 1990). В соответствии с теори​ей эффективной численности, уровень генетического разнообразия по​пуляций будет приближаться к значениям, имевшим место во время максимального падения численности в прошлом. Для восстановления ге​нетического разнообразия требуется время, составляющее около 105-107 поколений.

2. Влияние промысла выражается в систематическом изъятии круп​ных самцов краба, достигших промыслового размера (ширина карапакса не менее 15 см). При исследовании особенностей сперматогенеза и дина​мики нереста крабов было показано (Федосеев, Родин, 1986; Paul, Paul, 1990a, b, c), что маломерные самцы существенно уступают крупным при конкуренции за самку, а также по количеству и качеству половых продук​тов. При исследовании репродуктивного поведения камчатского краба обнаружено, что самки отдают отчетливое предпочтение крупным сам​цам (Федосеев, 1994; Paul, Paul, 1996). Можно предположить, что маломер​ные самцы камчатского краба не в состоянии обеспечить нормальный нерест и эффективность последнего определяется крупными самцами. Подтверждением этого вывода может служить высокая численность нео​плодотворенных самок, достигающая в некоторые годы 20-40% (Федосе​ев, Родин, 1986; Родин и др., 1996).

Стратегия селективного лова осуществляется уже более 20 лет, и мно​гие авторы предполагают, что кумулятивный эффект хронического изъя​тия из популяций репродуктивно наиболее эффективных производителей приводит к уменьшению эффективной численности и определяемой ею генетической изменчивости.


